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OB DELITVI DOBIČKA V PODJETJIH

Le ruš tonski rad uživa sadove svojega truda
Te dni si naši delovni kolektivi raz

deljujejo dobiček, ki so ga s svojim de- 
jčm ustvarili v prvi polovici letošnjega 
leta. Mnogi kolektivi so si razdelili kar 
lepe vsote, nekateri pa so se zaradi sla
bega gospodarjenja ali pa zaradi objek
tivnih težav morali zadovoljiti z manj
šimi zneski.

In ko smo takole prvič v svojem živ
ljenju razdeljevali dobiček, ki smo ga 
sami ustvarili, smo se nehote spomi
njali časov, ko smo se za to, kar danes 
imamo, še bojevali. Takrat smo si le v 
toislih slikali novo življenje, danes pa 
to življenje preživljamo, živimo živ
ljenje — gospodarjev.

Poglejmo nekaj primerov, kako smo 
si delili dobiček v posameznih pod
jetjih:

V »Verigi« Lesce so dosegli 24 mili
jonov dinarjev presežka sklada plač. 
Razdelili so le 1,800.000. Od tega so 
1,260.000 dinarjev razdelili vsem članom 
kolektiva po višini njihovih plač, osta
nek pa najzaslužnejšim. Povprečno je 
dobil vsak 7500 dinarjev.

V Keramični tovarni v Libojah so 
imeli 4 milijone presežka. Dogovorili 
so se, da bodo dali vsakemu članu ko
lektiva delež v višini ene mesečne pla
če, ostalo pa bodo porabili za dogradi
tev stanovanj in ureditev prevoznih 
sredstev.

V tovarni umetnih brusov v Mari
boru so dobili v maju 10% od plače, 
junija 20%, julija pa še eno mesečno 
Plačo. Poleg tega so razdelili še 150 ti
soč dinarjev sklada vodstva.

V Grafičnem nabavnem zavodu 
skoraj vsak mesec delijo dobiček. Po
leg tega pa so izplačevali tudi nagrade 
ob raznih prilikah.

V tovarni Količevo so dali ju
nija 24%, julija pa jse 30% dobička 
od plače. Delovni kolektiv tovarne v 
Rušah je razdelil deleže v višini eno
mesečne plače vsakemu članu kolekti
va, prav tako so napravili tudi v tovar
ni kleja v Ljubljani. V Mariborski li
varni so dali povprečno po 3800 din 
na člana, v jeseniški železarni povpreč
no po 12.000 din, v »Tiskanim« v Kra
nju bodo dali 60% dobička na plače.

Za večino delovnih kolektivov lahko 
rečemo, da so upoštevali, kdo je več 
doV>ianesel pri ustvarjanju dobička. So 
Pa tudi taki. kjer se tega načela niso 
držali. V tovarni »Testenina« v Ljublja
ni so dali direktorju 40.000 din, knjigo
vodji 20.000 din, delavci pa so dobili od 
6 do 30 tisoč dinarjev. V škofjeloški to
varni klobukov so dali upravniku eko
nomije prav toliko dobička, kot če bi 
Vse leto delal, v službo pa je prišel šele

»DA BI ZNIŽALI PROIZVODNE 
, STROŠKE«

Ta razlog je naveden v odpovedi, 
ki jo je prejel od vodstva tovarne usnja 
v Kamniku tovariš Branko Urbanija, 
50%-ni invalid iz narodnoosvobodilne 
borbe. Tovariš Urbanija je bil 1947. leta 
demobiliziran, nato zaposlen v poli- 
tičnoupravni službi, pozneje pa je pri
šel kot delavec v omenjeno podjetje. 
V podjetju je opravljal delo, ki ga za
radi slabega zdravja ni mogel popol
noma obvladati. Prosil je vodstvo to
varne, naj ga premesti na lažje delo in 
k prošnji priložil tudi dve zdravniški 
Pritrdili. Toda upravni odbor ni prav 
nič razmišljal o tem. Tovariš Urbanija 
Ožjega dela ni dobil, pa čeprav so 
drugi zdravi delavci delali na takih 
delih. Očitali so mu celo, da si izbira 
delo. Ko je prejel odpoved, mu je dejal 
Predsednik sindikalne podružnice, da 
imajo z njim samo »zgubo«, ker kot 
invalid včasih tudi boleha. Sindikalni 
$vet je na odpoved pristal, vendar ni 
Vedel, da je imenovani vojni invalid.

Danes bi moralo biti že vsakomur 
2nano, da je nedopustno odpuščati voj
ne invalide — ljudi, ki so žrtvovali 
svoje zdravje v narodnoosvobodilni 
borbi. Tak postopek vodstva podjetja 
in zadržanje sindikalnega odbornika je 
nečloveški in protizakonit in dolžnost 
nrbitraže je, da krivico takoj popravi 
Ne bi bilo odveč ugotoviti, kaj se skri
va za besedami, ki smo jih zapisali v 
naslovu. Za ceno znižanja proizvodnih 
stroškov nikakor ne bomo dopustili, da 
bi kdor koli metal na cesto ljudi, ki so 
^ščiteni po naših delovnopravnih pred
pisih in ki so svoje zdravje izgubili v 
boju za srečno bodočnost nas vseh.

v TOVARNI USNJA »KONUS« 
ŽE IZPOLNJUJEJO OBVEZNOSTI

V tovarni usnja »Konus« v Sloven
skih Konjicah so ta teden pričeli s prvi
mi predavanji, ki so jih sklenili imeti 
v tekmovanju na čast VI. kongresa 
KPJ. Klub usnjarjev je pripravil stro
kovno predavanje, sind. podružnica pa 
Pripravlja predavanje o odnosih med 
sind. organizacijo in organi delavskega 
opravljanja ter o gospodarski vzgoji 
članstva. Poleg tega bo v kolektivu še 
Pet predavanj, ki bodo zajela vpraša
ja izdajanja novih delovnih knjižic, 
vlogo in delo Komunistične partije 
Jugoslavije, naloge delavskih svetov in 
Upravnih odborov v podjetjih, borbe 
Proti klerikalizmu in naloge svetov 
Proizvajalcev. V. L.

aprila meseca. Medtem ko konjar ni 
dobil nič. Kaj mislite, ali so prav rav
nali? Človeku se vzbuja misel, da so 
dajali administrativnemu osebju tako 
visok delež na dobičku zato, ker imajo 
ti še vedno zadnjo besedo v podjetju, 
kajti delavci bi po svojem preudarku 
tega prav gotovo ne storili.

Človeku se vzbuja vprašanje, kako 
so mogli v nekaterih podjetjih deliti 
tako visoke deleže na dobičkih. Isto
časno pa prav dobro vemo, da v drugih 
podj. niso prav nič manj marljivi in nič 
manj iznajdljivi, dobička pa nimajo. Da, 
še več, resno jih skrbi, kako si bodo iz
plačali vsaj plačo, kakršna je predvide
na v tarifnem pravilniku. Nekatera 
podjetja so morala že izplačati mini
malne plače. Res so ponekod slabo go
spodarili in imajo danes težave. Toda 
teh ne jemljejo sedaj v misel, saj so si 
sami krivi. Morajo biti že drugi vzroki. 
Ni treba pustiti vnemar tudi tega, da so 
delili nesorazmerno visoke deleže prav 
v majhnih podjetjih. Ali so bili takrat, 
ko so določali družbene proporce-tako 
pošteni in prijavili točne kapacitete, za
loge surovin itd.? Ali niso morda že ta
krat prišli močno do izraza drobnolast- 
niški nagibi? Niti ne mislijo mnogo na 
interese vse naše skupnosti, čeprav so 
po zakonu prav ravnali. Gre torej zg to, 
ali je bila stopnja akumulacije prav 
določena, ali pa imajo monopolni polo
žaj v gospodarstvu in si lahko določajo 
monopolne cene.

Očividen je primer Grafičnega na
bavnega zavoda.

Kako si je mogel ta delovni kolektiv 
pravzaprav že šestkrat deliti dobiček? 
Vsi prav dobro vemo, da je Grafični 
nabavni zavod edino podjetje te vrste 
v Sloveniji. Nabavlja in prodaja papir 
in druge grafične potrebščine za vse ti
skarne v Sloveniji in ima v tem pogle
du prav monopolni položaj. Prav goto
vo je delitev dobička pri tem podjetju 
dokaz, da bi se dala cena papirju tudi 
znižati in da bi ljudje mnogo ceneje 
prišli do knjige.

Vidite in prav na to mislimo. Zakaj 
ne bi znižali cene? To bi bilo veliko 
bolj prav. To je naš skupni interes — 
ne pa da preko mere obremenjujemo 
ngše blagovne fonde.

Da je tudi stopnja akumulacije ne
pravilno določena, nam pove primer, 
ki smo ga pred nekaj dnevi brali v 
»Slov. poročevalcu«. Tovarni »Testeni
na« v Ljubljani je bilo prvotno dolo
čena stopnja 360%. Na pritisk maribor
ske tovarne je bila znižana na 110, toda 
obema: ljubljanski in mariborski. Ljub
ljanska je že prej lahko izhajala, ker 
ima modernejše stroje, sedaj pa kar ne 
vedo kam z denarjem Dobro vemo, da 
v začetku državni organi, ki so določali 
stopnje, niso mogli vedno zadeti prave. 
To se kaže šele danes in bo treba to 
popraviti.

Sploh so se ob tej priliki pokazale 
močne monopolistične tendence. V Bos
ni se na primer gradi tovarna umetnih 
brusov. Edina tovarna te vrste v Jugo
slaviji je tovarna umetnih brusov v

Mariboru. Iz Bosne so jih prosili, da 
jim dajo potrebne načrte, da jim pošlje
jo strokovnjaka, ki jim bo pomagal pri 
ureditvi tovarne. Res so jim načrte po
slali, tudi strokovnjak je bil v Bosni, 
toda delavski svet se je zbal, da jim 
bosanska tovarna umetnih brusov in 
kamnov ne bo konkurirala in je na eni 
zadnjih sej sklenil, da prepoveduje da
jati kakršnokoli pomoč tovarni v Bosni.

Ob delitvi dobička v nekaterih de
lovnih kolektivih pa so se pokazale še 
druge stvari. Tako so na primer v to
varni v Količevem sklenili, da ne bodo 
dali dobička tistim članom kolektiva, ki 
niso hoteli sprejeti kandidature za čla
ne delavskega sveta. To utemeljujejo 
na ta način, da so jih izbrali na anketi 
in da so se ti v najkritičnejšem času 
zbali prevzeti nase odgovornost pri so
odločanju v gospodarskih vprašanjih 
podjetja.

Veliko negodovanja je povzročila de
litev dobička med tistimi, ki so zabuša- 
vaii in neupravičeno izostajali z dela. 
Taki so odhajali največkrat z dolgim 
nosom in se bodo v bodoče dobro pre
mislili še ostati doma ali pa slabo delati. 
In prav jim je.

Delitev dobička je močno razgibala 
delovne kolektive, zanimanje za gospo
darska vprašanja je močno naraslo, 
kajti vsak član kolektiva spoznava, da 
je njegov zaslužek odvisen od dobrega 
dela podjetja, od dobrega gospodarjenja 
in upravljanja v podjetju. Prav s tem 
so dani pogoji za vedno večji razvoj 
proizvajalnih sil, večji kakor je mogoč 
v kapitalizmu.

E
Takole se zbirajo delavci med svojim odmorom, berejo časopise 
in razpravljajo, kako gospodarijo v drugih podjetjih. Tako se 
učijo, da bi sami znali bolje gospodarili. Ta tudi za zlet ->Svobode<, 
ki bo koncem tega meseca, se zanimajo. Sklenili so, da se ga bodo 

udeležili, o čim ^večjem 'številu

Praznih slovenskih partizanskih brigati
bo leličastno slavje vsega našega delovnega ljudstva

V spomin na tiste slavite dni naše 
zgodovine in s trdno odločnostjo v sr
cih. d« nadaljujemo in dokončamo delo 
|>adlih za svobodo, proslavljamo letos 
deseto obletnico ustanovitve prvih slo
venskih partizanskih brigad: Šercerjc- 
ve, Tomšičeve, Cankarjeve in Gubčeve.

Za naš narod je obnovitev teh 
brigad velikega zgodovinskega pdmena, 
saj smo z njimi dobili prvo ljudsko 
vojsko.

Ustanovljene so bile v najtežjih dneh 
našo zgodovine, v času naj hujše so
vražne ofenzive jeseni 1942. leta. Briga
de so bile zaradi svoje udarne moči, 
organiziranosti, delavskega jedra, ki jih 
jc sestavljalo, zares udarna pest slo
venskega naroda. Slovenske ljudske voj
ske nismo ustanavljali za zeleno mizo, 
nismo imeli velikih finančnih sredstev 
niti orožarn, niti velikih vojaških stro
kovnjakov in teoretikov. Ustvarjali so 
jo preprosti delavci iz tovarn in rud
nikov, kmetje, ki so prišli od plugov, 
preprosti izobraženci, kj jim je bila 
sveta rodna gruda.

V prvih partizanskih brigadah so 
bili zbrani najboljši sinovi slovenskega

naroda, delavci in kmetje, ki so v dote
danjih borbah pokazali ne samo visoko 
razredno zavest, temveč tudi brezpri- 
merno hrabrost in zvestobo Partiji in 
ljudstvu. Biti borec partizanske briga
de je pomenilo boriti se brez okleva
nja na življenje in smrt. Borci parti
zanskih brigad niso poznali poraza. Iz. 
težkih borb so izšle brigade še bolj 
okrepljene, čeprav so se morale včasih 
tndi umakniti pred nadtnočnim sovraž
nikom. Prav zato so bile neusahljiv vir 
najpredanejših borcev — komunistov, 
šola komandirjev in komisarjev, temelj 
naše nove ljudske armade. Uresničen je 
bil stoletni sen slovenskega naroda.

Ko letos proslavljamo obletnico usta
novitve slovenske ljudske vojsko, lahko 
mirne duše rečemo,'da bo to po čustvih, 
ki jili nosimo v svojih srcih in po zu
nanjem sijaju najveličastnejši praznik 
vsega slovenskega delovnega ljudstva 
od osvoboditve sem. To je tudi razum
ljivo. Z vsakim dnem raste moč naše' 
socialistične skupnosti, vsak dan smo, 
priča naglemu razcvetu naše domovine, 
z vsakim dnem se, poglabl ja udeležba 
neposrednih proizvajalcev v upravlja- ■

Zakaj delavska prosvetna društva »Svoboda«
Marsikdo, ki je delal v sindikalnih kul

tur nojumet niš kih društvih si zastavlja vpra
šanja: Zakaj »Svoboda-f Po nekje se poraja 
užaljenost, češ, »preje so zahtevali tako, 
sedaj tako*. Drugod zopet smatrajo, da gre 
zgolj za formalno zamenjavo naslova itd. itd.

To je vsekakor razumljivo. Kajti gibanje 
novo zraslih >Svobod« je mlado in marsikje 
boleha na začetnih težavah. Vzrok tem te
žavam je največkrat nerazumevanje tistih, 
ki težko doumejo, da si naša celotna druž
bena in gospodarska dejavnost s hitrimi 
koraki utira pot v socializem, med tem ko 
kulturno-prosvetna dejavnost močno zaostaja 
in postaja nekje kar resna zavira hitrejšemu 
gospodarskemu in političnemu razvoju.

Pri tej ugotovitvi bo marsikdo rekel, da 
so sindikat na društva dobro opravljala svojo 
dolžnost. Urez dvoma. Sindikat rta kulturno 
umetniška društva so pozitivno odigrata svo
jo vlogo. To se vidi že iz tega, da imamo, 
že danes več »Svoboda, kolikor jih je bilo 
pred vojno. Prav sindikalna društva so jedra, 
novih »Svobod«. Delavci so idejo »Svobode« 
z veseljem sprejeli, začutili so, da jim je 
blizu. Le tako si lahko tolmačimo hitro rast 
teh delavskih društev.

Poglejmo le nekaj številk: Trboveljski 
okraj je pokazal največ pobude in jih ima 
že kar deset. Na Jesenicah so štiri, v ma
riborski okolici šest. itd.

Skušal bom pojasniti nekatere stvari, da 
bi bilo več jasnosti ob ustanavljanju in delu 
»Svobode«.

SINDIKALNA K ULTUR NO-V M ET N J S 1yA 
DRUŠTVA

so se pričeta ustanavljati po osvoboditvi, 
ko je val navdušenja zajel široke delavske 
množice na vseh področjih družbenega do
gajanja. Na tisoče kulturnih skupin je bilo 
odraz tedanje razdrobljenosti, ki je omogo
čata revoluciji sovražnim elementom, da so 
vnašali med delovne ljudi tujo miselnost. 
Kot v gospodarstvu tako so bili tudi na 
kulturnem področju nujni administrativni 
ukrepi, ki naj bi preprečili sovražno delo
vanje. Ti ukrepi so narekovali, da se usta
novijo močna društva v tovarnah, torej na 
proizvodnem principu. V tej borbi novega 
s starim so bile zgrajene toge oblike, ki so 
jih prevzeti, marsikje po različnih vzorcih. 
Po razkrinkanju kontrarevolucionarne ruske 
birokratske kaste pa so se pokazale za ne
pravilne. Seveda s tem ni rečeno, da so bile 
tudi takrat v tistih časih nepravilne.

V OEM PA SE JE KAZALA TOGOST 
TEH ODLIKI

Sindikalna kulturno umetniška društva so 
bila po svojih pravilih sestavni del sindi
kalne organizacije, najvecki at enega pod
jetja ali pa Krajevnega odbora sindikata. 
Njihovo edino delo je bito udejstvovanje na 
kulturno umetniškem področju (vokalna in 
instrumentalna glasba, dramatika, narodni

plesi itd.). Med tem pa je po organizacijskih 
principih imela sindikalna organizacija mo
nopol nad ostalim, političnim in prosvetnim 
delom. Materialna pomoč, ki so jo dajali 
sindikati svojim društvom, je omogočila 
hiter razcvet teh društev. Dosegla so vidne 
uspehe, nastopala na neštevilnih prireditvah 
v mestu in na deželi in sodelovala so na 
vseh manifestacijah.

IN SLAROST It
Toda prav te oblike so porajale nove in 

nove slabosti. Proizvodni princip se je mar
sikje neopazno spremenil v cehovstvo ne
katerih skupin. V vodstvo društev so marsi
kje prišli ljudje iz vodstva podjetja, do 
katerih je imelo članstvo tak odnos kot v 
samem podjetju. Namesto vse večjega po
glabljanja socialistične demokracije so vse 
bolj udarjale na dan oblike, birokratskega 
komandiranja. Ker taka društva v podjetjih 
niso imela zborovodij, režiserjev itd. so jih 
najemali za visoke honorarje. Ponekod se je 
pričel razvijati profesionalizem, ozke. vase 
zaprte skupine so težile k »visoki« umetno
sti itd. Ko je presahnil vir materialne po
moči, so pričela nova društva tudi hirati.

KAKŠNE PA SO RILE »SVOBODE«
PRED VOJN01

Zadnje dni se je o tern precej pisalo. Toda 
njihova dejavnost je bila tako bogata, polna 
plemenitega in požrtvovalnega dela, žetev 
je bila tako obilna, da bo treba še pisati, 
da bi se na njihovih primerih učili in nji
hove tradicije dalje razvijali. Kajti nikdar 
nismo imel takih pogojev kot jih imamo 
danes.

Po prvi svetovni vojni versajska Jugosla
vija ni izpolnila teženj delavskega razreda. 
Ko se je vladajoča buržoazija opomogla od 
strahu borbenim razpoloženjem delavskega 
razreda, je z Obznano koncern 1921. leta pre
šla v ofenzivo. Z zakonom o zaščiti države 
je postavila delavski razred in njegovo Par
tijo izven zakona. V takih razmerah naša 
Partija, v globoki ilegali strašno preganjana 
ni zapustila delavskega razreda, temveč je 
iskala oblik preko katerih bi vzgajata de
lovne ljudi in jih pripravljala za bodoče ve
like bitke.

Delavska prosvetna društva so bila ena 
izmed najuspešnejših oblik deta Partije. 
V »Svobodah*., ki so razvijala najrazličnejše 
oblike dela od predavanj, tečajev, izletov, 
glasbe, igranja, do telovadbe so se vzgajati 
naši najboljši sinovi. Preko »Svobod« je naša 
Partija vzdrževala tesno zvezo s širokimi 
delovnimi sloji in jih vzgajata r ljubezni 
do svoje izmučene, stoletja izkoriščane zem
lje in v sotraštvu do svojih razrednih so
vražnikov. Tu se je delavski razred priprav
ljal na odločilni bolj, ki so ga naši narodi 
takst zmagovito izbojevati.

Če si prebral samo zgornje vrstice, se Še 
vprašuješ od kod ta ideja. Ideja »Svobode«

je izraz lisočev borcev, »svobodašev«. ki so 
začutili, da v sedanjem delavskem kultur 
nem življenju nekaj ni v redu, da namesto 
vse večjega vzpona doživljamo marsikje ne
uspehe.

Medtem ko smo se otresli okov in »varil
stva« protisocialističnega vodstva Sovjetske 
zveze, ko je naša Partija pokazala nova pota, 
ki široko odpirajo perspektive naše socia
listične preobrazbe, ko naši novi ukrepi odr 
točno potrjujejo pravilno in dosledno izva
janje marksističnih načel v praksi, se je 
nujno postavilo tudi vprašanje demokrati
zacije vsega kulturnega življenja in njegove 
delavske vsebine. Delavsko■ samoupravljanje 
je popolnoma opravičilo zaupanje naše Par
tije v ljudske sile.

V takem položaju, ko hiti celotna gospo
darska in politična dejavnost z velikimi ko
raki naprej, so se slabosti na kulturno pro
svetnem področju pokazale v vsej ostrini. 
Okviri delovanja SKUD-ov so postali pre
ozki. Partija, ki ni nikdar odtrgana od de
lavskih množic, je proučila la program in 
pokazala kaj je osnovna naloga vseh druž
benih organizacij v lem trenutku.

OSNOVNA NALOGA JE VSESTRANSKA 
VZGOJA DELAVSKEGA RAZREDA 

ker je to pogoj za nadaljnji razvoj. Zato 
nove »Svobode« niso samo enostavno nada
ljevanje starih, niti ne pomenijo samo pre
imenovanje naslova. »Svobode« so v novih 
razmerah nekaj kvalitetno novega. V. novih 
delavskih prosvetnih društvih, ki morajo 
pretrgati s staro prakso proizvodnega prin
cipa, mora rasti nov izrazito delavski duh. 
Pint neposrednim vodstvom naših najboljših 
delavcev in s pomočjo delovne inteligence, 
ki bo pripravljena dati vse svoje sposobnosti 
in znanje na razpolago delovnim ljudem, je 
treba naprej razvijati naše kulturno bo
gastvo. Njegov ustvarjalec in dedič pa je 
delavski razred, ki je danes svoboden pa 
vendar še precej zaostal po zaslugi izkori
ščevalskega razreda stare Jugoslavije. Široke 
delavske množice so željne znanja *n kul
ture. »Svoboda« jim ga bo posredovala ne le 
preko pevskih zborov in igralskih skupin 
kot dosedanja sindikalna društva, , tergveč 
mnogo širše, tako kot nekdanje »Svobode«, 
te da so danes dani vsi pogoji v veliko večji 
meri kot nekdaj. Vsak naj najde svoje mesto 
v društvih. Knjižnice in predavanja, tečaj 
in pomenek, igra šaha in izlet, kino in gle
dališče, godba in petje itd., kdo bi našteval 
vse oblike, ki bodo družile ves kraj čigar 
kulturno središče bo delavska »Svoboda«.

V »Svobodah« bomo stremeli za tem., da
bo delavski duh preveval vse družbeno živ
ljenje v kraju. S tem bomo krepili fronto 
odločnih borcev za socialistično skupnost, ki 
bo reševala vse družbene probleme toliko 
bolj uspešno, kolikor bolj bo politično in 
kulturno razgledana. pr_ Boštjančič

n ju države in gospodarstva. Vse to nas 
napolnjuje ( z radostjo in veseljem, ker 
se po zaslugi naše Partije in tovariša 
Tita iz krvi in trpljenja poraja naša 
nova socialistična domovina. To vese
lje, da so uresničene stoletne nacional
ne iu socialne težnje slovenskega naro
da, radost', da lahko zaradi čvrstega 
mednarodnega položaja Jugoslavije v 
miru slavimo ta praznik, bo privabila 
vse slovenske delovne ljudi 14. septem
bra v Dolenjske Toplice, da skupno z 
vsemi partizanskimi borci proslave ta 
veliki dan.

Glavna proslava bo torej v Dolenj
skih Toplicah pri Novem mestu. 13. sep
tembra bo otvoritev nekdanje partizan
ske postojanke na Prati pri Novem me
stu, odkritje spominske plošče na me
stu, kjer , je bila ustanovljena brigada 
Toneta Tomšiča ter večja akademija 
na trgu v Novem mestu. Naslednji dan 
dopoldne bo zbor borcev vseh štirih 
brigad in slavnostni govor, popoldne pa 
bodo številne prireditve, na katerih bo
do nastopili večinoma stari partizanski 
»kulturniki«. Spet nam bo zapel inva
lidski pevski zbor »Srečka Kosovela«, 
zaigrali nam bosta godba Glavnega šta
ba NOV in POS (sedanja hrast niška) 
ter godba VII. korpusa — trboveljskih 
rudarjev.
- Prav gotovo ne bo nobenega delovne

ga' kolektiva, ki ne bi ta dan pripravil 
izleta v Toplice. Pripravljalni odbor 
proslave »je že v dogovoru z Gospodar
skim svetom LRS, da bodo podjetja 
lahko računala za prevoz s kamioni le 
stvarne astroške goriva, na železnici pa 
bo najmanj 75% popusta. Sindikalne 
organizacije bodo iz svojih sredstev pri
spevale'neka j k izletu in pomagale, da 
sc bodo proslav lahko udeležili tudi ti
sti člani kolektiva, ki manj zaslužijo. 
Pozabile E ne bodo povabiti tudi parti
zanske matere in očete ter invalide, po
sebej pa še tiste partizanske družine, 
kjer smo prenočevali, dobivali hrano 
itd. v času borbe, ki bi se sicer proslav 
težko udeležile.

Z udeležbo na proslavah Dneva slo
venskih brigad bo slovenski delavec še 
enkrat pokazal svojo globoko ljubezen 
do svoje Partije, do svobode in neod
visnosti svoje domovine. Slovenski de
lavci smo se s puško v roki borili za 
svobodo in spet bomo prijeli zanje, če 
bo treba.

Vsem sindikalnim 
kulturno- umetniškim 

društvom!
Iniciativni odbor za ustanovi

tev Zveze delavskih prosvetnih 
društev Slovenije in Izvršni od
bor Ljudske prosvete Slovenije 
sporočata vsem SKUD-om, da je 
zaželeno, da se udeležijo s svoji
mi odposlanci ustanovnega občne
ga zbora »Svobode« v Trbovljah 
dne 23. avgusta t. 1.

SKUD-i so vabljeni, da se v 
čim večjem številu udeležijo zlet- 
nih prireditev, zlasti v nedeljo 
dne 24. t. m.



]jz ho/z#\ji& tVvcJjev *iam pišejc?
Delavci predilnice in tkalnice v Mariboru se pripravljamo na svoj praznik

27. avgusta bosta minili dve leti, od
kar je prevzel delovni kolektiv Predil
nice in tkalnice v Mariboru tovarno v 
svoje roke. Od tedaj se je v tovarni 
marsikaj spremenilo. Takrat, ko je 
imel delavec le dolžnost, da s svojim 
težkim delom množi dobiček kapitali
stu, takrat mnogi niso mislili, da se jim 
bo njihova želja, otresti se kapitali- 
.ličnega jarma, tako kmalu izpolnila. 
Težka je bila borba našega delavstva 
za dosego boljšega življenja, toda v tej 
borbi smo izbojevali največjo zmago, 
kar jih je kdaj izvojevali naš delavski 
razred.

Odkar smo si delavci Predilnice in 
tkalnice izbrali svoje predstavnike v 
delavski svet, smo zmanjšali število 
delavcev od 1480 v letu 1949 na 850. 
Kljub temu pa se efekt dela ni zmanj
kal. Nasprotno. Pokazali so se boljši 
uspehi, predvsem finančni. Tako smo 
pred kratkim dosegli 4 milijone dinar
jev dobička za prvo polletje, ki smo ga 
razdelili med delavstvo. Vsak delavec 
je dobil povprečno 4700 dinarjev. Svojo 
proizvodnjo smo preusmerili tako, da 
že izdelujemo samo tiste predmete, ki

I jih potrošniki zahtevajo. Vsak dan 
iščemo nove načine dela in skušamo v 
vsem ugoditi željam potrošnikov.

V podjetju imamo prostovoljno ga
silsko društvo, ki je zajelo v svoje 
članstvo že precej našega delavstva. 
Prav tako je zelo delavna tudi proti
letalska zaščita, ki je strnila v svoje 
vrste 70% vseh zaposlenih delavcev.

Da bi poživili fizkulturno udejstvo
vanje, je sindikalna podružnica pred
lagala, naj se ustanovi Sindikalno 
športno društvo, ki naj bi zajelo poleg 
delavcev v podjeju celoten studenški 
bazen. Na to pobudo so ustanovili sin
dikalno športno društvo »Tekstilec«, ki 
ima že 320 članov.

Nismo pa pozabili, da moramo ved
no skrbeti za izboljšanje delovnih po
gojev. V ta namen predvidevamo zgra
diti novo barvarno, popraviti tkalnico, 
urediti kopalnico in moderno garde
robo, tlakovati vse tovarniške prostore 
itd. Da bo vse to urejeno, bo potrebno 
še mnogo truda, toda vsi se zavedamo, 
da bomo s tem mnogo prispevali k iz
boljšanju delovnih pogojev.

Da bomo dostojno proslavili drugo

O človeku, hi se fe vedno ..znašel"
V menzi tovarne usnja »Konus« v 

Slovenskih Konjicah je bil že od 1948. 
leta za upravnika Ivan Marguč, ki po 
svoji preteklosti spada vse kam dru
gam, samo ne na to mesto. Oglejmo si 
nekoliko, kdo je ta Ivan Marguč.

V stari Jugoslaviji je bil gostilničar; 
bavil pa se je tudi z lesno trgovino in 
pri tem kajpada zelo udobno živel. Mož 
se je »znašel«, takor temu pravimo, in 
ni mu bilo nobene sile. Za časa okupa
cije je bil pri nemški žandarmeriji v 
Kočah. Ljudje o njem sicer ne vedo 
ravno posebno slabih stvari iz teh ča
sov, drži pa dejstvo, da je kot nemški 
žandar izgubil nogo v borbah s parti
zani.

Tudi po osvoboditvi se je kaj hitro 
■znašel«. V prvih letih po vojni, ko je 

bilo težavno s hrano, 'si pri Marguču 
v Draži vasi (tam je bil doma) lahko 
dobil po želji vsega, kar se ti je za
hotelo. Kaj, če je primanjkovalo pre
ti ranitvenih predmetov, to je njega pač 
malo brigalo. Za to svoje delo pa je 
kmalu dobil plačilo enoletnega zapora 
in delno zaplembo premoženja. Ko je 
svojo kazen odslužil, je prišel v menzo 
tovarne »Konus« za — upravnika. Nato 
se je poročil s svojo bivšo natakarico, 
ki je postala v menzi blagajničarka, 
oba skupaj pa popolna gospodarja

menze. Če jima kdo od osebja ni uga
jal, je bil kmalu odpuščen.

Upravniško mesto je Marguču kar 
dobro neslo. Kako si moremo drugače 
tolmačiti to, da si je pred nedavnim 
kupil v Celju na Zidanškovi cesti 23 
hišo za 500.000 dinarjev, več glav ži
vine in drugih stvari. Zelo dvomimo, 
da si je to vsoto prihranil iz lastnega 
zaslužka. Zanimivo pri tem je še, da je 
imel ta Marguč precej zaščite pri upra
vi tovarne in šele na pritisk upravnega 
odbora in osnovne partijske organiza
cije so mu službo odpovedali. V. L.

LETOS BO DOGRAJEN 
NOV DIJAŠKI DOM 

V POSTOJNI
2e od 1948. leta gradijo v Postojni 

dijaški dom in vse kaže, da bo letos 
dograjen. Pa saj to tudi mora biti, kajti 
prejšnjo stavbo so že zasedle stranke. 
Okrajni ljudski odbor posveča gradnji 
doma posebno skrb in tudi Mestno 
gradbeno podjetje skrbi, da bodo vsa 
dela končana do začetka novega šol
skega leta. V mesecu juliju je poma
gala pri gradnji tudi mladinska delovna 
brigada, ki je precej pripomogla k te
mu, do bodo postojnski dijaki že v za
četku šolskega leta stanovali v novem 
domu. Lilija Bogomil

DEL1VSKI SVET LITOSTROJU JE RAZDELIL SKLAD VODSTVA
PODJETJA

Pretekli petek je bil v Litostroju I nar jev, za proslavo pete obletnice Lito-
Žin/ani COefonoL' * elvrtio A Df) flflrt /Rnneirtu » +razširjeni sestanek delavskega sveta, 

toda udeležilo se ga je zelo malo de
lavcev, ki niso člani delavskega sveta. 
To dokazuje, da je med delavci v na
šem podjetju še vedno premalo zani
manja za vprašanja, ki jih razpravlja 
delavski svet.

Razprava na sestanku je bila zelo 
dvahna. Direktor podjetja je- najprvo 
noročal o poslovanju v prvem polletju 
letošnjega leta.

Na sestanku je bilo mnogo govora 
o razdeljevanju sklada vodstva pod- 
ietja, s katerim je razpolagalo podjetje 
ob začetku letošnjega leta, saj vsota 
1,300.000 dinarjev ni ravno velika za 
tako velik kolektiv. Člani delavskega 
sveta se nikakor niso mogli zediniti, 
kako naj bi razdelili to vsoto denarja. 
Po daljši razpravi so se le sporazumeli 
in določili za »Spominski zbornik« 320 
tisoč dinarjev, za športno društvo »Ili
rija« 225.000 dinarjev, za delavsko pro
svetno društvo »Svoboda« 200.000 di-

stroja 400.000 dinarjev itd.
Na sestanku so tudi razpravljali, ali 

naj se zopet odpre kino ali ne. Sprejeli 
so sklep, da se odobri en milijon dinar
jev za preureditev kinodvorane. Skle
nili so tudi, da bodo kupili za strelsko 
družino nekaj zračnih pušk.

Razpravljali so tudi, kako povečati 
proizvodnjo. Sklenili so, da bodo obrat
ne konference čimbolj poživili.

Nov počitniški dom na Kisovcu
Sindikat železničarjev, podružnica 

strojne delavnice v Šiški, je na Dan 
vstaje odprl lep počitniški dom na 
planini Kisovec pod Malo planino nad 
vasjo Črna pri Kamniku. V domu je 
prostora za 40 postelj in še 20 ležišč 
v skupnem prostoru. Članom sindi
katov bodo nudili celodnevno oskrbo 
po zelo ugodnih cenah, upoštevajo pa 
tudi popust 40 odnosno 60 odstotkov. 
V dom bodo sprejeli tudi člane dru
gih sindikatov. J. J.

obletnico prevzema tovarne, smo sesta
vili program, ki rajema nastope vseh 
sekcij v podjetju. Proslavo bodo začeli 
strelci, ki se bodo potegovali za naslov 
najboljšega strelca v podjetju. Istega 
dne bo priredila Ljudska tehnika izlet 
v. hidrocentralo na Mariborskem otoku. 
21. avgusta bo imela protiletalska za
ščita praktične vaje, fizkulturniki pa 
bodo 22. avgusta tekmovali v nogometu 
in kegljanju. Planinski odsek bo pri
redil v nedeljo 24. avgusta celodnevni 
izlet v Trakoščan, 25. avgusta bo imelo 
prostovoljno gasilsko, društvo vaje. 26. 
pa bo slavnostna seja delavskega sveta, 
na kateri bodo zastopani odbori vseh 
sekcij. 27. avgusta, na dan prevzema 
tovarne, pa bo v podjetju proslava, na 
kateri bodo med drugim zapeli pevci 
Sindikalnega kulturnega društva- »Slave 
Klavora« nekaj pesmi. T. R.

GREMO V TRBOVLJE!
Menda na Slovenskem po osvoboditvi še nikjer ni prebivalstvo ne

kega kraja tako zaživelo kot prebivalstvo okraja Trbovlje pri pripravah 
na svoj festival, na ustanovni kongres zveze društev »Svobod«, na zlet- 
nike, ki bodo prišli v Trbovlje, da proslave spomin na veliki zlet »Svo
bod* v Celju.

Ta zlet se vrši v novih pogojih. Cel svet je med celjskim in trbovelj
skim zletom. In to opaziš v Trbovljah na vsakem koraku. Vse je živo. 
Tlakujejo in širijo ceste, belijo svoje hišice, urejajo vrtove. Mladina se 
vadi za nastop. V dvoranah se pripravljajo za koncerte in igre in se 
pomenkujejo o dogodkih v stari Jugoslaviji, o napadu »Orjune«, o stav
kah, brezposelnosti.

Vrsta odborov pripravlja vse potrebno, da sprejme deset tisoče zlet- 
nikov, ki bodo prihiteli iz vseh delavskih središč v to ozko, med dva 
bregova stisnjeno dolino, v katere nedrih vrtajo naši knapje. Trbovlje 
bo ta dan eno samo zborno mesto, na katerem se bodo razvijale mani
festacije, kjer se bodo našli stari »svobodaši« in mladi kulturni delavci, 
kjer se bodo izmenjale izkušnje, obujali spomini, delali novi načrti.

Ne bo lahka naloga prirediteljev, da zadovlje vse izletnike. Vse 
trgovine in lokali bodo poleg gostiln spremenjeni v gostišča, tako da bo 
slehernik brez truda postrežen. Kot vstopnica k vsem prireditvam bo 
veljal spominski znak, brez katerega ne sme ostati noben udeleženec.

Zlet v Trbovljah — to bo velik dan. Zato na svidenje na festivalu 
v Trbovljah!

Še nehal misli o hrastnlšhl ..Svobodi*
Pod gornjim naslovom so poslali 

člani hrastniške »Svobode« članek »De
lavski enotnosti« v odgovor na članek, 
ki je izšel v 30. številki »Delavske 
enotnosti« pod naslovom: »Ideja .Svo
bode' mora dozoreti v delavskih - srcih, 
šele takrat bo to društvo res delavsko.«

Po objavi omenjenega članka, ki 
ima nekaj pomanjkljivosti predvsem v 
tem, da nekatere nebistvene stvari pod
črtava, kar pa glede na aktualno vse
bino ni toliko važno, je nastalo med 
»nekaterimi« hrastniškimi tovariši ve
liko nezadovoljstvo in mnenje, da tak 
način pisanja lahko resno škodi na
daljnjemu razvoju hrastniških »Svo
bod« in privede celo k njihovemu raz
sulu.

Hrastniška »Svoboda« II. je nekaj
krat zahtevala, da »Delavska enotnost« 
priobči popravek oziroma prekliče ta 
članek, vendar tega uredništvo ni mog
lo storiti iz enostavnega razloga,, ker so 
podatki, navedeni v tem članku, točni 
in resnični.

Tri pisma predsednika »Svoboda« II. 
tovariša Gruma, naslovljena »Delavski 
enotnosti«, od katerih prvi dve pred
stavljata oster protest proti piscu ome
njenega članka, v tretjem pa potrjuje, 
da so v članku omenjeni podatki točni 
in resnični, nam vsiljuje misel, da bi 
bilo treba spregovoriti nekaj besedi o 
proletarski morali, ki mora prevevati 
vse delavske organizacije, za katero se 
je treba nenehno boriti, kajti to pred
stavlja osrednji problem borbe delav
skega razreda proti vsemu staremu, ki 
hoče trdovratno vztrajati in se razvi
jati v novem.

Dejal sem, da je slabost Janovega 
članka, da podčrtava nekatere nebistve-

primerov. On hrastniškim delavcem za
meri, ker so ustanovili Svobodo »po 
naročilu od zgoraj«. Ker »ideja Svo
bode ni dozorela v delavskih srcih«, 
hrastniška »Svoboda« da ni taka kot 
bi si želeli, dalje da občni zbor ni bil 
množičen, vodstvo ne najbolje izbrano.

Ideja »Svobode« se je rodila potem, 
ko so »sindikalna kulturna umetniška 
društva, ustanovljena po osvoboditvi, 
bolj ali manj po ruskem vzorcu v času, 
ko je administrativno upravljanje iz 
centra bilo nujno praksa na vseh pod
ročjih družbenega življenja prišla v 
zagato. Celotni naš družbeno-ekonom- 
sko-politični razvoj je daleč prehitel 
kulturno-prosvetno delovanje Sindikal
nih kulturno-umetniških društev, kar 
je nujno zahtevalo, da se razbijejo ozki 
okviri,, v katerih so delovala. Idejo o 
novih društvih je dala naša Partija. 
Delavske množice so to idejo pozdra
vile in z navdušenjem sprejele. Ni tu 
bistveno ime, bistvena je vsebina, de
javnost, katero naj nova društva raz
vijajo. Stare »Svobode«, preko katerih 
je naša Partija v najtežjih časih starih 
jugoslovanskih režimov vzgajala naš 
delavski razred, so nam svetel zgled. 
Nove »Svobode« bodo dalje razvijale 
njihove tradicije in izkušnje. Niso samo 
enostaven naslednik starih, ki so delo
vale pod peto neljudskih režimov, tem
več so naslednik vse progresivne kul
turne dediščine, tudi sedanjih delav
skih društev.

Razumljivo je, da predstavlja seda
nje gibanje »Svobod« kulturno revolu
cijo. Ta revolucija pa ne j en j a z golo 
formalno ustanovitvijo društva, temveč 
šele pričenja. Zato tov. Jan ne sme 
meriti slabosti ali uspeha samo po so-n.a, ua vi v« v a uc-naicic ucuicivc- . inči hi oiauuou nu oauio h''-' vv

momente. Navedel bom le nekaj | delovanju na občnem zboru. Še dolgo

Neizkušeni Griša v Romuniji

o®rrr
— Zakaj 
Pomagal ti

se mučiš,
bom!

mamica? — Hvala, hvala. Lahko sama!
(Po »Ježu«)

dolgo bomo imeli slabe in dobre »Svo
bode«. Merilo za uspehe bo vedno 
vztrajna borba za nov lik socialistič
nega, kulturnega in tehnično obvladu
jočega človeka. Merilo bo morda proti 
vsemu staremu, mračnemu, ki teži na
zaj,' ki izkorišča svoja tisočletna izko
riščevalska izkustva, da bi zavrl naš 
socialistični pohod, merilo bodo rezul
tati pri vzgoji širokih delovnih množic.

Slabosti Janovega članka so v tem, 
da tega v svojih ugotovitvah ni upo
števal. Slabost »nekaterih;, prepričan 
sem, da ne ogromne večine hrastni
ških delavcev, pa je v tem, da niso ra
zumeli bistva Janovega članka, ki opo
zarja na nekatere nemajhne slabosti 
društva. Ti »nekateri« tovariši, tako se 
mi zdi, se boje pogledati resnici v 
obraz, boje se jo glasno izgovoriti, 
čeprav jim je znana. To ni prav. To je 
tuje delavcu proletarcu. Resnice, pa 
naj bo še tako bridka, se ne more iz
brisati in zakriti. Kdor to poizkuša, 
stopa na opolzka tla dvoličnosti in ne
iskrenosti.

V »Svobodo« so vsem, ki žele širo
kega družbenega In kulturno-prosvet- 
nega udejstvovanja, vrata na široko 
odprta. Toda vodstvo društva si mora 
biti o svojih članih povsem na jasnem 
in tudi pred članstvom ni kaj skrivati. 
Kajti, kako naj sicer vzgaja, kako naj 
članstvo vidi napredek pri tistih, ki so 
nekoč kolebali ali celo stali na strani 
naših sovražnikov, ali še danes stoje na 
strani nam sovražnih ostankov pretek
losti. Zakaj bi zakrivali oči pred sla
bostmi nekaterih kulturnih strokovnja
kov — kar pa ne pomeni, da odbijamo 
njihovo sodelovanje, nasprotno, mi jih 
z veseljem sprejemamo in celo vabimo, 
da svoje znanje stavijo na razpolago 
delovnim ljudem pri vadenju posamez
nih kulturnih skupin, kot pevskih zhf*
rov, godb, igralskih družin. Toda vsairi 
nepravilnost, nebudnost, zatiskanje oči 
pred resnico ima lahko zelo daljnosež
ne posledice. Kakor na primer v St. 
Pavlu pri Preboldu, kjer jv bivši orga
nist, ki je bil naprošen, da vodi pevski 
zbor, pod pretvezo, da je treba pričeti 
P »ti nekatere cerkvene pesmi, ker so 
laf je, mladino v tovarni vadil za kor- 
sko petje. Pa taki' primeri niso redki.

Prepričan sem, da nekateri tovariši 
iz Hrastnika ne bodo zadovoljni _ mo
jim »odgovorom«. Vendar jih pozivam, 
da z ljubeznijo nadaljujejo delo. pri
četo pri »Svobodi«, da teh nekaj dni. 
ki jih ločijo do ustanovnega kongresa, 
storijo vse za napredek in rast njihove 
»Svobode«.

Kritika, ki jo je izrekel tov. Jan. je 
dobronamerna in nima nikakšnega raz- 
bijaškega namena, ker v njej ni razen 
omenjenih slabosti ničesar, kar bi ta 
sum opravičevalo, ker je grajena na 
dejstvih. Boštjančič Franc

k v ik« q nefaaferif, vprašanjih 
novega gospodarskega sistema

S iem člankom pričenjamo vrsto 
člankov, ki bodo obravnavali neka
tera vprašanja iz našega novega go
spodarskega sistema. Pričujoči se
stanek je bolj teoretski, naslednji pa 
bodo obravnavali pereča gospodar
ska vprašanja,' kakor sc kažejo v 
praksi.
Tovariš Kidrič je v svoji razpravi, 

ki jo je objavil v letošnji 1. do 2. šte
vilki »Komunista«, pojasnjuje razmerje 
med povprečno stopnjo dobička, ki je 
tipična 7.a kapitalistični sistem in med 
proporci našega družbenega plana.

Pojavila se je namreč kritika, zaka j 
se naš novi gospodarski sistem ne po- 
-lužuje povprečne stopnje dobička, 
marveč stopenj akumulacije in raznih 
-kladov. Tem kritikom tov. Kidrič 
lasno odgovarja: Povprečna stopnja
dobička predstavlja razmerje med pre
sežkom vrednosti in skupnega kapitala, 
ki je bil v neko podjetje vložen. To 

: pa predstavlja hkrati stihijski rezultat 
.masovnega delovanja zakona vrednosti, 
kar je. v popolnem nasprotju s socia
lističnim in planskim upravljanjem go
spodarstva. posebej še v gospodarsko 
/aostali državi, ki socializem šele gradi. 
Če bi pri nas uvedli povprečno stopnjo 
dobička kot vir državne oziroma druž
bene akumulacije (za kritje stroškov 
državne uprave in splošnih družbenih 
stroškov), ‘bi to pomenilo korak nazaj

ali celo korak v anarhijo. Odrejene 
stopnje v naših družbenih planih pa 
pomenijo delo družbe, ki razdeljuje 
narodni dohodek na njegova dva te
lili jna dela — z ene strani na akumu
lacijo, z druge strani pa na razne druž
bene sklade. Metoda pri izvedbi tega 
družbenega dela pa je socialistično- 
demokratska. To se najbolje vidi v tem, 
da se lahko o vseh stopnjah akumula
cije in skladov svobodno razpravlja v 
delavskih svetih, sindikalnih in zadruž
nih organizacijah, v obrtnih zbornicah 
in v nižjih predstavniških organih dr
žavne oblasti. Končno sprejemanje sto
penj akumulacije in skladov vršijo 
predstavniški organi državne oblasti iz 
stališča družbene skupnosti in njenih 
osnovnih potreb. Ti predstavniški orga
ni morajo tudi reševati o vseh spornih 
vprašanjih, ki so se pojavila v teku 
diskusije in ki so tudi z dejstvi pod
krepljena. Končno pa so sprejete stop
nje akumulacije samo minimalne in kot 
take potrebne družbeni skupnosti. Zato 
morejo tudi nižji predstavniški organi, 
kakor tudi delavski sveti s svoje strani 
postavl jati in od rojevati svoje stopn je 
akumulacije, kolikor s tem ne bi poru
šili družbeni obvezni minimum.

Bistvo socialistično-demokratske me
tode je v tem, da družba sama kar naj
bolj neposredno odreja tako globalni 
(povprečni, skupni) presežek dela ka
kor tudi načelno, v katere namene naj
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ta presežek dela služi. Hkrati pa druž
ba spet prepušča presežek dela v uprav
ljanje delavskim kolektivom in njiho
vim združenjem.

Presežek dela in njegova osnovna 
razdelitev se torej odreja za državni 
gospodarski sektor na temelju družbe
ne lastnine osnovnih proizvodnih sred
stev in socialistično-demokratskih pra
vic, ki jih imajo neposredni proizva
jalci, nikakor pa ne na temelju zaseb» 
nolastninskih pravic. Kar se tiče pa 
zadružnega sektorja, ustvarja družbeno 
od reje vanje stopenj akumulacije in 
skladov temeljne ekonomsko-družbene 
pogoje za postopni prehod zadružne 
imovine v čisto družbeno lastnino.

Nato razpravlja tov. Kidrič o neka
terih protislovjih, s katerimi moramo, 
pri odrejevanju akumulacije in skla
dov še vedno računati, vendar se pri 
nadaljnjem razvoju naše socialistične 
graditve pojavljajo sedaj v glavnem tri 
težnje:

Prva težnja te dosledne socialistične 
gradnje, ki jo zastopa naša Partija 
kot najbolj zaveden del delavskega 
razreda, je v borbi s privatnokapitali- 
stičnimi ostanki v našem jugoslovan
skem gospodarstvu, vse do njihove po
polne likvidacije. Dalje v borbi za 
okrepitev in stalno širjenje zadružnega 
sektorja v kmetijstvu, na hitri indu
strializaciji domovine, ki predstavlja 
prvi pogoj za dejansko socialistično iz
gradnjo in končno v borbi za razširitev 
in poglobitev socilistične demokracije.

Druga težnja je — birokratska. Nje
na splošna značilnost je v tem, da želi 
še naprej ohraniti državno obliko druž
bene lastnine (oziroma administrativno 
obliko upravljanja z gospodarstvom). 
To pa se upira n jeni postopni preobraz
bi v družbeno lastnino in doslednemu 
razvoju socialistične demokracije.

Tretja težnja je »klasično« reakcio
narna: o vračanju na staro, o vrača

nju nazaj. Ta tendenca izhaja nepo
sredno od kapitalističnih in drobnobla- 
govnih ostankov v naši državi, ki se po
služujejo z raznimi »teoretskimi argu
menti« iz zakladnice malomeščanske 
idejne zmešnjave. Ti ostanki kapitali
stične in malomeščanske ideologije po
skušajo trden ut no razširiti svoj vpliv 
pod plaščem »demokratizacije« tudi na 
socialistični sektor našega gospodar
stva. Oni skušajo zavreti našo pot v 
smeri naše nadaljnje socialistične gra
ditve in poskušajo, da bi naše odnose 
v proizvodnji tako državnega kakor 
zadružnega sektorja vrniti nazaj v 
pravcu kapitalistične anarhije z željo, 
da bi okrepili elemente eksploatacije. 
Očitno je, da je kritika, zakaj nismo 
prešli na povprečno stopil jo dobička, 
imela svoj izvor v tej, tretji tendenci.

Našo socialistično metodo pri od ro
jevanju osnovne razdelitve narodnega 
dohodka bi hoteli zastopniki povprečne 
stopnje dobička verjetno »izpopolniti«. 
Videti je, kakor da bi hoteli s svo
jimi zmešanimi zamislimi zahtevati 
»večje pravice za delovne kolektive«, 
namreč pravico do borbe tako medse
bojne kakor z družbeno skupnostjo 
okrog te povprečne stopnje dobička. S 
tem pa bi se dejansko odrekli socializ
mu in socialistični demokraciji, katero 
bi hoteli potem nadomestiti s tipično 
malomeščansko lastninsko pravico nad 
osnovnimi proizvajalnimi sredstvi.

Po vsem tem. kar »mo povedali, ni 
potrebno še posebej dokazovati, da so 
pravice, ki so jih dobili delovni kolek
tivi in njihova združenja po novem 
planskem in gospodarskem sistemu, po 
svoji družbeni vsebini ista z lastninski
mi pravicami. Bistvo je v tem, da gre 
za socialistično. demokratske pravice 
upravljanja nad proizvajalnimi sredstvi, 
ne pa za vračanje k privatnolastninskim 
pravicam. To ne bi nikakor vodilo v so
cializem, temveč bi pomenilo korak od

tega. kar je naša revolucija že dosegla. 
To bi nadalje pomenilo razdruževanje 
delavskega razreda, njegovo interesno, 
politično in idejno razbitje.

Podobna stvar je z vprašanjem dr
žavne lastnine. Proces odmiranje drža
ve in v tej zvezi z odmiranjem držav
nih funkcij v mejah gospodarstva |e v 
gospodarsko zaostalih državah precej 
počasen. Počasen pa je zategadelj ker 
so v samem socialističnem sektorju po
trebni še vedno nekateri prisilni ukre
pi. Zaostalost materialnih proizvajal
nih sil še vedno povzročajo na sociali
stičnem sektorju nesocialistične težn|C. 
ki so na škodo tako družbe kot posa
meznika.

Če danes poudarjamo proces odmi
ranja državnih funkcij na področju 
gospodarstva ne smemo pri tem misliti, 
da bodo te funkcije zamrle preko noči 
Dela pa se na tem. da se z ene strani 
odstranijo vsi akti vmešavanja držav
ne uprave v gospodarstvo, z druge stra
ni pa, da sodelujejo neposredni proiz
vajalci na temelju razvoja socialistične 
demokracije čimbolj v ukrepih držav
nega upravljanja z gospodarstvom ’n 
da o n jih tudi odločajo. Zaradi tega se 
družbena lastnina nujno še vedno po
javlja v obliki državne_ lastnine. Držav
na funkcija pa se pri" tem neprestano 
omejuje v našem gspodarstvu. tako da 
predstavlja danes le še kontrolo in spre
jemanje družbenih planov s pomočjo 
predstavniških teles. Z nadaljnjim raz
vojem socialistčine demokracije Pa 
predstavljajo tudi predstavniška telesa 
vse bolj neposredno same proizvajalce 
(sveti proizvajalcev).

Ne gre torej za kakšno »likvidacijo* 
državne lastnine, marveč za proces pre
tvarjanja te lastnine kot še i edno p°' 
sred n o družbene, v neposredno družbe
no lastnino.

(Nadaljevanje prihodnjič.)



Ten® Čufar - delavski pesnik in pisatelj
, ,2. avgusta je minilo deset let, od-
*ar je obležal v krvi na travniku pri 

t. Vidu nad Ljubljano Tone Čufar, 
'klavec, pisatelj in pesnik-samouk, ko
munist in dosleden borec za zmago de- 
svskega razreda. Pokosila ga je gesta

povska brzostrelka, ko je z zavezanimi 
°kami n^ hrbtu pobegnil s kamiona, 
katerim so ga peljali v smrt. Z njim 

mo izgubili velikega človeka, velikega 
P° svoji veri in ljubezni v človeka, po 
v°ji zvestobi narodu, kateremu je pri- 

Psdal, in poštenosti, kakor je ni lahko 
naiti. Že samo to pomeni za nas mnogo 
m vse, kar je lahko človek dal svojemu 
Judstvu v hudih časih stare Jugosla- 

Vl3e in v naši revoluciji. Biti do kraja 
Zv'est, pošten tovariš in borec, v tem 
Qarn je Čufar lahko vedno svetilnik in 
^z°r. S svojo junaško smrtjo je potrdil, 

je vse to resnica, da je tako pisal, 
deloval in živel, kakor je mislil in ra- 
Ztimel svet okoli sebe.

Ko prebiram in spoznavam njegovo 
življenje, zapisano v njegovih povestih. 
lSrah, pesmih, zapiskih in pismih, se 
mi osveži v duši težka preteklost, od
dajo se vse sramotne strani v življe
nju našega naroda, vsa strahotna beda 
la zaostalost, brezposelnost, hlapčev- 
stvo jn izdajstvo, izkoriščanje delov
nega človeka, nad vsem tem pa bič in 
ZfiPori za vsakogar, ki je hotel misliti 

svoje in se je boril za to, da bi 
jludje zaživeli življenje človeka vredno. 
Kadar premišljujemo o tem, ne more
mo mimo Toneta Čufarja, in kadar se • 
o°mo njega spominjali, bomo mislili in 
Sovorili o tistih časih, ki so sicer za 
dami, vendar jih ne bomo mogli nikdar 
Pozabiti. -Pozabiti jih tudi ne smemo, 
Sa3 nas učijo ceniti to, kar že imamo 
danes in za kar so dali premnogi svoja 
zivljenja, med njimi tudi Tone Čufar.

V takšnih okoliščinah je rastel in 
dojemal svet okoli sebe Tone Čufar. 
Kraste! je v delavski družini. Z deve
timi leti je šel služit za pastirja, nato 
16 bil mizarski delavec v jeseniški to
varni. Neprestano je razglabljal o živ- 
tionju, iskal rešitve in snoval načrte. 
Zelo kmalu je spoznal, da živi v svetu 
Velikih nasprotij, krivic in izkoriščanja, 
m od takrat gloda v njem neprestano 
misel, kako se boriti proti vsemu t—u. 
*ie najti rešitev, kako vse to dopove
dati drugim, ki tega niso tako ostro do
deli. Kako vzgajati delavce okoli sebe 
m razgaliti krivice pred vsemi ljudmi 
'z vseh njegovih del in pisem diha ta 
'deja. Jasno se pa tudi zaveda svojega 
neznanja. zaveda se, da se mora hitro 
'zobraževati. če hoče, da bo pri tem 
uspel. Pri tem pa nenehno snuje in 
Piše pesmi, novele, povesti in igre. Me
sečnik »Svoboda« objavlja njegove 
P®smi, ki so sicer oblikovno pomanjk- 
tiive, vendar so aktualne, vsebina je 
močna in prežeta s težkimi problemi 
delavskega življenja iz kapitalističnega 
Sveta sploh. Revolucionarna delavska 
društva in odri igrajo njegove igre ter 
^ko vnašajo idejo svobode in vere v 
dhigačno življenje med ljudmi. Koliko 
t!3črfov je v njegovih zapiskih, ki so 
'j'1 ] i-e neuresničeni. Poslušajmo samo 
nekaj takih snovanj iz njegovih pisem 
"sko piše leta 1935:

Zelo mi je pri srcu snov za kolekti
vistično dramo .Fužinarji1. V njej ho- 
fem pokazati v zgoščeni pesniški formi • 
d°j dela s kapitalistično vlogo doma- 
;Sa kapitala v podpiranju tujih izko- 

tiščevalcev, fašizem, trpljenje delav
ca, zdravstveno propadanje in vse 
dr,igo, kar nas danes teži. Sami pereči. 
a°dobni problemi in silni mogočni kon- 
‘tikti. Nastopali bi govorni zbori, a ne 
6n*>lično. Skušal bom čim živeje in mo
numentalno obdelati to lepo snov! A 
Zato bo treba znanja in močr!«

»Prav tako za dramo iz srednjega 
vpka, ki mi hodi po mislih -že tudi 
mnogo let. Trpljenje tlačanov, izkori- 
scanje, boji. mučenje, smrti, upori! V 
Sredo bi postavil mladega pesnika, ki 

izšel iz ljudstva in ga hočejo napra
viti za knežjega pevca. A on zapoje na 
dvoru o krivici in zahteva pravice. Ob
ojen je na smrt. V kratkem ne morem

se je zavedal, da leži na delavcih velik del 
odgovornosti za kulturno tvornost.

vseh zamisli formulirati. Pokazal bi na 
udinjanje umetnosti, ki je lahko hlap
čevska ali borbena ...«

»Drugo stvar, ki je imam napisane 
nekaj poglavij, a ne pridem do tega, 
da bi jo nadaljeval, je na pol avtobio

grafski roman, zapiski delavca, ki se 
klati, dobi službo v tovarni itd. Ob
širna, že dolgo zamišljena reč! Leta 
mladostnih bojev! Erotika, tovariši, 
vse! Roman bi izzvenel iz pesimizma v 
življenjski optimizem! V mojo sončno 
vero! To stvar gotovo napišem, če mi 
bo dano živeti.«

»Spričo razloženih načrtov se mo
ramo vprašati, kako naj jih izvedem 
Brez dvoma se moram zagristi v delo. 
zgoreti v intenzivnem spovanju in te
meljito izrabiti čas za ustvarjanje in 
izpopolnjevanje. To delo terja svoje 
pogoje. V novi družbi bi se gotovo vse 
drugače izživel. Dandanes pa je dru
gače ...«

Tako se vrstijo načrt za načrtom 
Široko in bogato zamišljene teme, ki 
se niso vse uresničile. Da bi nam lahko 
vse povedal, kar je zasnoval, bi moral 
še dolgo živeti. Toda tudi to, kar je na
pisal, je mnogo Mnogo za človeka, ne- 
izšolanega delavca, ki se je moral čez 
dan trdo boriti za vsakdanji kruh, da 
je lahko v prostih urah pisal in se izo
braževal. Poleg tega je pa še deloval v 
društvu »Svoboda«, kamor je prinašal 
literaturo in pomagal usmerjati vzgojo 
jeseniških delavcev.

Vse to, kar je napisal, ni sicer umet
niško dovršeno, saj se je tega šele učil. 
m ni mu bilo dano, da bi razvil svoj 
talent. Vendar je kulturno pomembno 
vse, kar je napisal, zato, ker je s svo
jimi deli konkretno razgaljal krivico in 
učil ljudi boriti se za življenje. Znal 
je iz konkretnih problemov tistega časa 
ustvarjati in učiti druge. Vedno je ho
tel povedati to, kar ga je resnično bo
lelo. V tem je velika družbena in kul
turna vloga Toneta Čufarja. Naš delav

ski razred ve, kaj je z njim izgubil in 
ga ne bo pozabil. Ce bomo te stvari 
tako razumeli, se ne bomo papirnato 
prepirali o tem, koliko je oblikovno in 
umetniško dovršen, ampak ga bomo 
razumeli, razumeli tudi tam, kjer se 
je pomanjkljivo izrazil, ali nam ni še 
utegnil vsega povedati. Vedeli bomo, 
da je zrastel iz delavskih vrst, da se ni 
ustrašil življenja, ampak se je spoprijel 
z njim, da se ni bal groženj, ne zaporov 
in ne smrti.

Ce listaš po raznih predvojnih revi
jah in časnikih, lahko zaslediš, kako so 
se meščanski kritiki in pisuni divje za
ganjali vanj ob vsakem novem delu ali 
njegovi uprizoritvi na Jesenicah ter 
drugod in koliko so ob vsaki taki pri
liki zlili gnojnice nanj. Brez vzrokov 
gotov ne. Bali so se ga. V njem so ču
tili trdega in neizprosnega sovražnika 
Zato so ga tudi preganjali. Leta 1935 
so ga odpeljali v zapore, od tod ga od
vlekli kot največjega zločinca v Glav- 
njačo, od koder so ga vrnili vsega osla
belega. Toda ni klonil. Prišla je okupa
cija, ali zopet je stal v prvih vrstah 
Delal je aktivno noč in dan. pri tem 
pa je še našel čas, da je pisal svoje 
največje delo, roman »Pod kladivom«. 
Potem so ga ujeli in ga odpeljali v ta
borišče Gonars, kjer se je skrival pod 
drugim imenom. Toda nekdo ga je iz
dal. Italijani so ga predali Nemcem, 
toda ob predaji je junaško končal

Mi pa bomo še in še brali njegove 
povesti in novele, kot so: »Februarska 
noč«, »Gospa iz barake«, »Marija bi 
rada živela«, »Ljubezenska pisma de
lavca in delavke« L dr., naši delavski 
odri pa bodo postavljali na odre igre 
»Polom«, »Ameriška tatvina«, »Ščurki«, 
»Ljubezen v kleti«, recitirali bodo nje
gove pesmi. Ob tem se bomo spomi
njali hudih časov, v katerih je živel, 
se boril in ustvarjal. Učili se bomo ce
niti svobodo, predvsem pa se bomo pri 
njem naučili velike vere in ljubezni do 
človeka, katero je ohranil svetlo in 
čisto, kljub vsem umazanim in težkim 
razmeram. Za to veliko vero in ljube
zen do človeka, ki je bila osnovni mo
tiv njegovega življenja in ustvarjanja, 
smo mu tudi najbolj hvaležni. V. A.

Novost no železniški postaji 
v Postojni

Nekako pred mesecem dni je Okraj
ni ljudski odbor v Postojni odprl na 
železniški postaji čakalnico za matere 
z otroki. S tem je zelo olajšano poto
vanje materam, ki potujejo z otroki; 
pa doslej niso imele prostore, kjer bi 
se nemoteno oddahnile. Čakalnica ima 
tri prostore in je zelo okusno oprem
ljena. Obiskalo jo je že 123 mater s 
16fi otroki, kar kaže, kako nujno po
trebna je bila. Toda nujno bi bilo. da 
bi bila odprta vso noč, zakaj ponoči se 
ustavijo v Postojni kar štirje vlaki.

Čakalnico so si ogledali tudi gostir 
iz tujine in se o njej zelo pohvalno iz
razili. Pdvedali so nam. da ni potrebna 
kakšna posebna propaganda za Jugo
slavijo, saj že takšna in podobna dej
stva govorijo dovolj jasno, kaj in kako 
je pri nas. Lilija Bogomil

r/sT4YOFVf obCm znrm 
ZVEZE DELAVSKIH PROSVETNIH DRUŠTEV .SVOBODA*
bo v soboto 23. avgusta 1952 v Trbovljah v okviru zleta »Svobode« 

Dnevni red:
1. Poročilo predsednika iniciativnega odbora.
2. Odobritev pravil Zveze in okvirnih društvenih pravil.
3. Volitve odbora Zveze »Svobode« in nadzornega odbora.
4. Razno.

Iniciativni odbor

Tone Čufar:

Mi, proletarska mladina
Povsod, kjer se dela in z delom trpi, 
kjer jeklo se kuje In stavbe grade, 
kjer tulijo stroji in rovi preže 
na svoje pogumne kopače: 
povsod, kjer sledi se stopinja trpina, 
smo tudi mi, proletarska mladina.

Mnogo nas je, v milijone gre naše število,
V vseh delih sveta, povsod, kjer gorja je obilo,
se čutimo mi, vse naše moči,
ves ogeni razgaljenih src se občuti;
vsa svežost in sila v bedi rastoča,
pogumno in jasno v bodoče dni zroča,
vzlic teži sproščene mladosti se sluti.

Iz barak smo prišli, iz temnih podzemskih domov, 
iz koč smo izšli in z rojstvi v trpljenje stopili, 
se v njem jeklenili za trdo življenje, 
za vse, kar je dano otrokom nižin, 
otrokom tabrik, otrokom železa in jamskih temin.

Preden smo čuli pesem radosti,
videli rože in božanje sonca spoznali,
smo vztrepetali ob jadnem obupu mater, očetov,
ki so za kruhom preskromnim se gnali,
glad nam tešili, nam srca vedrili
s trudnim, v muki umitim smehljajem,
ki ga prikličejo žulji in kri,
ker se le v stiskah trpečim rodi.

A vendar smo rastli in rastemo dalje 
ter bomo dorasli v žene in može, 
saj hočemo biti in smo že ljudje, 
ki svet s svojim delom pokonci drže, 
saj vztrajamo v sajastih carstvih napora, 
vsak dan se nam stroji v obličje reže, 
vsak dan nam ob njih kdo mrtev omahne, 
se zgrudi ves mlad še, pri delu nam pade. 
v najzornejših letih mu smrt zruši nade.

Mnogo popada jih v mrzle grobove, 
na tisoče mladih izkrvavi, 
a nas je milijone 
in kakor granit so naše moči; 
nič ne raztrga sile pjamteče, 
kvišku se pnemo, soncu v objeme, 
iz dna hrepenimo, v jasnost stremimo 
in pričamo z ognjem razpaljenih src, 
da je v nas samih sončna vedrina 
da smo mi seme lepših svetov, 
mi, proletarska mladina...

KNJIGA, BREZ KATERE NE BI SMELA BITI NOBENA MATI
Uredništvo »Naše žene je izdalo 

knjigo »Mati in otrok«. Prvi dve izdaji 
sta bili pokupljeni že po nekaj dneh. 
Že samo to zgovorno priča, kako po
trebna je bila taka knjiga, brez katere 
ne hi smela biti nobena mati.

Knjig s tako vsebino kroži precej 
po Slovenskem. Največkrat so stare 
tudi po sto let in se podedujejo iz roda 
v rod. Stara mati jo ie dobila od svoje 
matere, potem jo je dobila njena hči 
in tako naprej. Seveda, če je že bila 
znanstveno napisana, je že zdavnaj.za
starela. Medicinska znanost je šla z ve
likimi koraki naprej. Največkrat pa so 
krožile knjige, ki so jih napisali kakš
ni padarji. Skoda, ki so jo napravile 
take knjige, je bila velika. Pa kako so 
jo skrivale! Pod predpasniki so jo no
sile k sosedi. Ta jo je spet posodila 
»voj! prijateljici. Tako se je širila 
»znanost« izpred stotih let z vsemi 
predsodki, uroki vse do današjih dni, 

-Nič čudnega, če so matere z veseljem 
pričakale knjigo, ki zares po najnovej
ših dognanjih medicine obravnava ma
terinstvo in vse, kar je s tem v zvezi.

Knjigo »Mati in otrok« so napisali 
zdravniki klinike za ženske bolezni 'n 
porodništvo, klinike za otroške bolezni 
n zavoda za zdravstveno zaščito mater 
n otrok v Ljubljani. Ta izdaja vsebuje 

toliko novih izsledkov in izpopolnitev,

da moremo zlasti njen prvi del imeti za 
skoraj novo delu.

Razdeljena je v dva dela. V prvem 
delu z naslovom »Mati«, bo našla mat: 
/se tisto kar mora vedeti o sebi, o 
'vojib spolnih organih, o njihovi bo
lezni. delovanju pred zanositvijo in po 
njej. o svoji prehrani v nosečnosti n 
oorodn o porodni dobi o nevarnost 
splava, o plodnosti in neplodnosti žene 
n moža itd. Drugi del z naslovom 

»Otrok« govori o higieni dojenčka, c 
negi in prehrani dojenčka, nalezljivih 
boleznih. Nazadnje pa še o cepljenju 
m prirojenin telesnih napakah otroka

Knjiga ima veliko slik. ki nazorno 
pojasnjujejo besedilo. V polplatno ve
zana knjiga stane 390 dinarjev, mehko 
vezana pa 270 dinarjev in jo lahko na
ročite v uredništvu »Naše žene«, Ljub
ljana Erjavčeva 12.

Za zlet v I rbovi je so orga
nizirani posebni vlaki in je 
odobrena eptrtinska vožnja

Poe. vi v e iv
V naši zadnji Številki se nam je v ogla- 

»Slovenija vino«' ki je bli objavljen na pel 
strani, vrinila neljuba pomota. Namestil 
ZG A N ,1 E r> i> It T O mora pravilno hiti 
ŽGANJE ODPRTO, kar je lahko vsak 
bralec že sam popravil.

A

0

r. Svetek:

IZLET V DELAVSKO PRETEKLOST
Prvj socialistični časopisi 

Nekateri literarni zgodovinarji smat- 
FaJo polmesečnik »Ljudski glas«, ki je 
shajal že v prvi. Železnikarjev) dobt, 
°o 1. maja 1882 do 24. januarja 1885) 

č® Ptvi delavski socialistični časopis. To 
™nenje pa ti točno. Res je, da so vanj 
Pisa|j tudi takratni prvi slovenski socia- 
,lsti in da so se zelo trudili, zlasti Že-- n ua su se zt:ui imuni, zlasti ze- 
ie^nikar. da bj dobili list pod svojo 
°ntrolo. Izdajati ga je pa začel iz
lovenčevega« uredništva izstopivši nn- 

Inar, Uaderlaj), ki ga je ustanovil pred- 
za svoje literarno udejstvovanje, 

i a.vA‘mal se je pa seveda, da bi list do
li čirnveč naročnikov za svoje gospo- 

tarsko kritje. Zato je pisal poljudno o 
sem, kar je mislil, da bo privabilo na

livnike. Takratna agilna delavnost do
bskega izobraževalnega društva mu je 
°rej prihajala kakor naročena, da s 
.v°jim pisanjem razširi list v vrste lega 
fuštva. Njegovo pisanje, — nekakšen 
rsčanski solidarizem — pa seveda ni 

■ Ca.|ala okusu in potrebam socialistov 
tako se je začela tiha tekma za last- 

Pils|y° lista. Zmagali v njej hi bili so- 
toa l.sti. saj je začetkom aprila 1884 — 

reJ po dveletnem izhajanju prevzel 
^Pravo lista Fran Železnikar. Pri pre- 

2crnu uprave je prevzel plačilo nekih 
Igov lista, iz česar je razvidno, da je 

Lres'° lastništvo lista v socialistične ro- 
In prav v tem mesecu (21. aprila 

J 4*.sp bili Železnikar in tovariši are- 
- ranj- Zanimivo bi bilo vedeti, v koliko 
e njegova aretacija v vzročni zvezi s 

. revz.emom »Ljudskega glasu«. Motn
ji. Pa dobiva prav določen vtis, da je 

rzavTia oblast udarila prav takrat, ko 
f|. a"ilna skupina socialistov dobila tu- 

riežko orožje« v svoje roke. Iz pi- 
anja meščanskega časopisja o celov

škem procesu pa lahko zelo zanesljivo 
sklepamo, da aretacije niso bile izvede
ne samo po hotenju cesarsko-kral jev<- 
oblasti, temveč, da je vsaj tudi »domo
rodni« »Slovenec« soudeležen.

Tako si torej ni »Ljudski glas« pri
boril naslova prvega delavskega socia
lističnega časopisa. Ta častni naslov pr
vega slovenskega delavskega socialistič
nega časopisa nosi »Delavski list«, ki je 
po moralni in materialni podpori hain- 
feldskega kongresa in po burnem praz
novanju prvega delavskega praznika 
izšel 2. oktobra 1890 v Trstu. List -e je 
tiskal v Trstu, uredništvo je bilo v 
Ljubljani. Nominelni urednik je bil po
znani prvoborec Ludvik Zadnik. Izšlo 
je samo 9 številk (do 12. marca 1891). 
fcer list nadaljnjega mesarjenja dr
žavne cenzure ni mogel zdržati.

V nadomestilo »Delavskega lista« sta 
izdala istotako znana '»rvoborca Grab- 
lovič in Brozovič (1. 1891) v Ljubljani 
list »Zora«, ki ga je pa državna cen
zura že po tretji številki zadušila. V 
nadomestilo tega mestka je še istega 
leta izdal Grablovič v Ljubljani »Ljud
ski glas«, ki je pa že po nekaj števil
kah šel po poti svojih- dveh prednikov 
— >v večne gozdove...«!

Iz dramatične borbe prvih delavskih 
časopisov bo mladi čitatelj lahko pre
sodil važnost časopisja v borbi za kul
turni standard delavskega človeka.

Doba, v katerj so izšli prvi delav
ski socialistični listi je bila kljub straš
nemu pritisku državne oblasti in pod
jetništva polna občudovanja vrednega 
dnamizma. Delni pregled dogodkov 
nam pa daje poročilo graškega delega- 

, ta Resla na tretjem zboru avstrijske 
I socialne demokracije (takrat še skupne

strai ke), ki se je vršil 6.—9. junija 1892 
Iz poročila posnemamo, da obstaja pu 
Štajerskem (všteti so li slovenski 
kraji) pravuvarstveno društvo, ki štej« 
4—5 tisoč članov. Poroča o velikih stav
kah v rudarskih revirjih, katere so za
čeli delavci, zlasti v slovenskih krajih 
na svojo pest brez sredstev. O gibanju 
na Kranjskem pravi, da je že prečei 
časa paralizirano, ker manjka agitacij 
skih moči. V zdnjem času je vstojiilo » 
gibanje nekaj mla jših moči. Tudi tu se 
je osnovalo pravovarsiveno društvo 
Najprej je vlada pravila tega društva 
zavrnila »zaradi poznanih tendenc vlo- 
žtteljev«. Notranje ministrstvo je rekur 
zn ugodilo in naročilo deželni vladi » 
Ljubljani, naj pravila odobri. V Ljub
ljani so novemu društvu celo en shod 
dovolili. Zato so pa v Zagorju vse sho
de prepovedali in pozaprli vse funkcio 
narje. ki so zbirali društveno članarino 
Vložen je bil rekurz. 1 orla že čez 14 
dni so zopet prepovedali prijavljeni 
shod z motivacijo, da so sklicatelji; pr 
vič bedaki m drugič nimajo nič denar
ja, da bi mogli ljudem kaj pomagati 
Na prepovedi ie bilo tudi napisano, naj 
se funkcionarje, ki bi kljub prepovedi 
shoda vendarle prišli v Zagorje, uradno 
pozove na odgovor. Pritožba zoper pre
poved je šla na deželnega predsednika, 
ki je odgovoril, da je brezpredmetna 
ker je dan, na katerem bj se imel shod 
vršili medtem že minul, da pa proti 
shodu ni zakonitega zadržka. Ko so pa 
čez 14 dni po tej »odločitvi« zopet pri
javili shod. je bi! pa — zopet prepove
dan. Delegat Resel je pri točki o tisku 
tudi sporočil, da so ga sodrugi iz 
Kranjskega nooblastili. da naj se usta
novi zanje slovenski list. Utemeljeval 
je, da je tudi na Štajerskem mnogo de
lavcev, ki ne razumejo nemški, zato je 
tudi zanje slovenski list nujno potre
ben. Za list je pa treba najti ugodno 
priliko in pravo mesto, ker v Ljubljani

in Trstu lista ni mogoče izdajati, ker je 
Iržavni pravilnik, ki list cenzurira »pre
več goreč in premalo pameten«. Delavci 
iz naših kraiev niso bili zastopani po 
direktnih delegatih, kar kaže da ie bil 
jiritisk umije tiste čase zopet izredno 
brutalen. Pač so pa zbor telegrafično 
nozdravili iz Ljubljane in Zagreba.

Glede stavk slovenskih rudarjev,' ki 
jih je omeni) delegat Resel, piše M. Čo
hal v svojih spominih (Naši zapiski leta 
1914) naslednje: Prva stavka slovenskih 
rudarjev — seveda povsem neorganizi
ranih — je izbruhnila ž, ob priliki 
prevzema rudnika Ojstro od zasebnega 
lastnika Zorka po Trboveljski premo- 
gokopni družbi v letu 1883. Povod zanjo 
so bile strožje disciplinske mere pri 
IPD. kakor so bile prej pri Zorku 
stavka je trajala tri dni in ni imela 
uspeha. Zatrla jo je državna oblast, ki 
je poslala nad stavkajoče 30 orožnikov 
ki so odgnali mnogo stavkajočih kakor 
roparje v zapor.

Po hainfeldskcm zboru — piše Čo
hal, je nastalo tudi med slovenskimi 
rudarji živahnejše gibanje. Na Gornjem 
avstrijskem je sredi junija 1889 izbruh
nila cela vrsta rudarskih stavk. Čez 7 
dni se je pa stavkovni val razširil tudi 
na slovensko ozemlje, kjer so začeli 
stavkati vsi rudarji v Hrastniku, Tr
bovljah in Zagorju. Stavka je trajala 
22 dni in ie imela zlasti v materialnem 
pogledu lep uspeh, kljub temu da so 
odgnali orožniki preko 400 rudarjev v 
zapore celjskega okrožnega sodišča 
lem večji je bil moralni uspeh stavke 
Začelo se ie zanimanje za organizaci 
jo. Že tekom dotičnega leta je naraslo 
število članov graškega izobraževalnega

društva v Trbovljah na lt>21 članov 
Mnogo navdušenja je bilo tudi v Ža
gi,irju Hrastniku in Zabukovci.

Ko so leta 1891 vpeljali rudniški pod
jetniki 8-urui delavnik, v nameri da <e 

I med rudarji ohladi zanimanje za delav- 
| ske organizacije, so dosegli prav na- 
| sproten uspeh. Zato so posegli po dru- 
| gern orožju. Začeli so odpuščati v -e 
, znane delavske zaupnike in agitator}. 

Kot protiukrep -o delavska društva skli
cala v Gradec konferenco (26. decembra 
1891) in t. januarja 1892 je bila pro
glašena splošna rudarska stavka. Začel 
»e je tudi za tiste čase nezaslišan te
ror. Na stotine rudarjev je romalo v 

. zapore, na desetine delavskih družin su 
j vrgli i/ rudniških stanovanj, rudniški 

magacini so ustavili dobavo hrane in 
odgonski voz je funkcioniral noč in 
dan. (obal pravi; »Okrajna glavarin 
\Vagner v ( el ju in Gril v Litiji sta «< 
obnašala kot uslužbenca premogokopm 
družbe in ne leot državna organa«

• btavka ie po tritedenskem trajanju si- 
, cer propadla in mnogi delavci so hib 
j preplašeni, da je tudi na shode niso 
j upali, joda že v naslednjem letu je 
i ustanovilo ljubljansko izobraževalni! 
i društvo v Zagorju svojo podružnico, ki 
I ji_ ie pristojiilo 900 članov. V Trbovljah 
j kjer je bil teror najhnjši, ni bilo dobiti 

niti e nega lokala za shode in je v takih 
i razmerah društveno delov mje trpelo 
j Vsak agitator ki ie nrišel v Trbovlji 
| uli Hrastnik, ie imel takoj opraviti z 
| orož.riiki ki so ga pričakali že kar na 
I Kolodvoru. In vendar se so vršili shodi.
I Včasih po dve uri daleč v gozdovih iri 
i hribih.
I (Dalje prihodnjič.)
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Karavanški logarji o polletnih uspehih svojega tlela
Prostrani so državni gozdovi po 

Smrekovcu in pogorju Uršlje, po Peci 
in Olševi. Teren je težaven, toda go
zdarji iz Črne so mu kos. Ne trudijo 
se le s pogozdovanjem in vzgojo dre
vesc v dveh drevesnicah, uspeli so tudi 
zatreti domala vse gozdne škodljivce. 
Vigredi so posadili večji del otroci in 
pri Gozdni upravi zaposlene žene; iz
popolnili so 30 nasadov, pa še v druge 
kraje so dobavljali doma vzgojena dre
vesca, saj so jih letos uporabili in pro
dali preko 300.000. Očistili so več ko 
60 hektarov gozda in napravili 10 km 
gozdnih poti. V vseh gozdovih delajo 
tudi varnostne steze proti požarom, ko 
je pred kratkim izbruhnil po več ko 
štirinajstdnevnem tlenju požar na 
Smrekovcu, je takoj podvzel vse var
nostne ukrepe požrtvovalni logar Haf- 
net in požar je zajel le majhen del 
gozda.

Pri zatiranju lubadarja, ki je imel 
močna žarišča po Smrekovcu, so pod- 
vzeli vse mogoče mere. Izdelali so 
1080 dreves lubadark in položili 750 lov
nih dreves.

Snegoloma in vetroloma je posebno 
po Olševi veliko. Vse to od naravnih 
sil uničeno drevje so posekali in tako 
je Gozdna manipulacija Črna dobila 
3000 kvadartnih metrov drv.

Letos so pričeli popravljati tudi lo- 
garnice v Črni, na Mlinarskem, na Pud- 
garskem in v Koprivni. Najemnikom, 
ki živijo na posestvih, katera zaenkrat 
še spadajo pod upravo državnih go
zdov, so dali na razpolago gradbeni 
material za popravilo teh domov.

Tudi pri Gozdni upravi Črna že 
težko pričakujejo, da bi se uredilo

vprašanje lastništva pašnikov in hiš, 
ki so nekoč spadale h grofiji. Za te.hiše 
plačuje gozdno gospodarstvo milijon
ske zavarovalnine, haska pa nima no
benega, saj ti najemniki večidel ne 

j plačujejo najemnine za polrazpadle 
visokogorske domove.

Toliko o dobrih straneh dela Gozd
ne uprave.

Zadnji čas pa je padlo tudi precej 
sence na uslužbence Gozdne uprave, in 
to, kakor kaže, popolnoma upravičeno. 
Čeprav so namreč gozdni sadeži prosti 

1 vsakemu državljanu in je za skupnost 
toliko boljše, kolikor več se jih pobere, 
si je nekdo omislil pobirati enkratno 
takso 200 dinarjev za »vstop v gozd«. 
Gospodinje, ki so hodile brez take na
kaznice v planino po maline, so doži
vele z otroki vred presenečenje, kajti 
logar jim je ukazal prinesti maline na 
Gozdno upravo. Tako se je zgodilo s 
hčerko vojne vdove Mirico Strmičnik 
in še z drugimi. Vsakdo lahko presodi, 
da je tako ravnanje nepravilno, saj si 
mora ženska, ki sadeže prodaja v 
Kmečko zadrugo, v teh strminah 'težko 
prislužiti tistih nekaj dinarjev.

Marija Hriberšek

človek' ni nikoli dovolj 
previden

Pretekli torek je doživela Danije
lova. domačija nad Mežico veliko kata
strofo — požar je uničil stanovanjsko 
hišo in vse gospodarsko poslopje. Do 
nesreče je prišlo takole:

14-letni domači sin Jože je dobil ne
kje vžigalnik, pa ga je odšel polnit k 
bencinskemu motorju na skedenj. Pri 
tem je nekaj bencina po nesreči polil. 
Ko je vžgal, je zajel plamen ves vži
galnik in fant ga je v strahu odvrgel. 
Takoj se je vžgalo seno, fant je hotel 
udušiti požar s teptanjem ognja, toda 
brezuspešno. Ko je poklical domače, je 
bilo že vse v ognju. S trudom so rešili 
nekaj glav živine, tri svinje pa so bile 
tako opečene, da so jih morali takoj 
zaklati. Številna družina je toliko bolj 
nesrečna, ker so imeli poslopja zelo 
nizko zavarovala. Marija Hriberšek

TOVARIŠ ETBIN KRISTAN 
MED MEŽIŠKIMI RUDARJI 

V prvi polovici julija je obiskal me
žiške rudarje naš ameriški rojak tova
riš Etbin Kristan. Delavci iz Črne, Žer
java in Mežice so povsem napolnili ve
liko dvorano Narodnega doma, kjer je 
imel predavanje. Ludvik Šisernik

DELOVNI KOLEKTIV »LITOSTROJU« SE ODZIVA VABILU NA TEK
MOVANJE KOLEKTIVA TOVARNE »RADE KONČAR« IZ ZAGREBA

Delovni kolektiv »Litostroja« je spre
jel povabilo delovnega kolektiva tovar
ne »Rade Končar« iz Zagreba na tekmo
vanje v počastitev VI. kongresa naše 
Partije.

Delavci v »Litostroju« so se že prej 
dogovorili, kaj bodo napravili v čast

vINO-LJUBUANA
TRŽNA ULICA 6 obvešča vse svoje odjemalce, 

da ima stalno na zalogi vse 

vrste štajerskih, dalmatinskih, 
primorskih in dolenjskih vin, 
razno žganje, domačo slivov

ko in brinjevec ter razne 
vrste likerjev po zmernih gro
sističnih cenah ★ Naročila se 
lahko oddajo pismeno, ustno 
ali telefonično ★ Večje koli
čine dostavljamo tudi na dom

VI. kongresa, te dni pa so razpravljali 
o pozivu delovnega kolektiva »Rade 
Končar«. Sklenili so, da ta poziv sprej
mejo in sestavili so obširen tekmovalni 
načrt.

V obdelovalnici in montaži so po
daljšem posvetovanju sklenili, da bodo 
do 19. oktobra dovršili kar dvanajst 
velikih objektov za naše hidrocentrale 
Vuzenico, Došnico, Jajce. Raško, Ma- 
nojlovac, Nomenj, Ovčar Banjo, Medju- 
vršje, Zenico, Žerjav, Zvornik, Jabla
nico itd. V modelni mizami bodo do 
konca avgusta napravili modele za re
duktor 600 kW, do konca septembra pa 
modele za agregat za hidrocentralo Ma
vrovo. Kolektiv livarne bo do 15. sep
tembra napravil odlitke za agregat za 
hidrocentralo v Debru, odlitke za re
duktor 2500 kW ter več prototipov za- 
sunov. V jeklolivarni so se dogovorili, 
da bodo do 15. avgusta napravili veliko 
os za reduktor 2500 kW, mesec dni po
zneje bodo dovršili malo os ža reduktor 
ter zobate vence. Z. A.

TUDI V KONJICAH TEKMUJEJO
V ČAST VI. KONGRESA KPJ
Krajevni sindikalni svet v Sloven

skih Konjicah je na svoji zadnji seji 
razpravljal tudi o tekmovanju v čast 
VI. kongresa KPJ. Sprejetih je bilo več 
tekmovalnih točk, ki so jih poslali po
družnicam, te pa jih bodo prilagodile 
svojim pogojem. V teh točkah je dano 
največ poudarka politični in gospodar
ski vzgoji članstva, stalnemu prouče
vanju tarifne politike, skrbi za mladino 
in ustanavljanju delavskih kulturnih 
društev »Svobode«. Tekmovanju so se 
doslej odzvali kolektivi Lesnoindustrij
skega podjetja, tovarne »Konus« in dr
žavnega posestva v Konjicah. V. L.

PREKLIC SINDIKALNIH KNJIŽIC
Sindikalne knjižice so izgubili in jih 

proglašajo za nevelj-avne: Milan Brovč,
številka sindikalne knjižice 2103567. Jernej 
Ga bere, številka sindikalne knjižice 562501. 
Franc Kavčič. Ježe Knhar, številka sindi
kalne knjižice 556955, Franc Meglič. Štefan 
Mekiš. Pavel Mak, Slavko Roblek. Frane
> ogrničie. štev. sindikalne knjižice 556973, 
Franc Roblek, številka sindikalne knjižice 
230785, Matija Godejša, Franc Ahačič ml., 
številka sindikalne knjižice 368126. Franc 
Ahačič ml. številka sindikalne knjižice 
368124. vsi iz Tržiča; Ing. Milan K ud er. 
Lesno industrijsko podjetje Ribnica. Peter
> eselie iz Ljubljane. Ivan Mulec, številka
sindikalne knjižice 482499 in Alojzija Sovec, 
številka sindikalne knjižice 353602: Stana
Pogačar številka sindikalne knjižic© 17178.

------  0&- \otui dogodkov------
v .pKetekiem tednu

MARŠAL TITO MED DELAVCI V »TITANU« — V LJUBLJANO JE PRISPEL PRED
SEDNIK CARIGRAJSKE OBČINE — TURŠKI NOVINARJI NA OBISKU V JUGO’ 
SAVIJI — 600 IZSELJENCEV JE OBISKALO SLOVENIJO — GKAZZINI V TRSTU — 
PROGLAS PREDSEDNIKA EGIPTOVSKE VLADE — OPOZORILO «RUDE PRAVA« — 
VRNILE SO SE SLOVENSKE MLADINSKE DELOVNE BRIGADE — OBSOJENI 
BRITANSKI MORNARJI NA JAPONSKEM — JUGOSLAVIJO BO OBISKALA FRAN
COSKA PARLAMENTARNA DELEGACIJA — NEHRU GRAJA ORGANIZACIJO 
ZDRUŽENIH NARODOV - TRUMAN POZIVA AMERIŠKE DRŽAVLJANE, NAJ SE 
UDELEŽE VOLITEV — BOLGARSKI VOJAKI VDRLI NA GRŠKI OTOK — ODPOR
NIŠKO GIBANJE V JUŽNOAFRIŠKI UNIJI — ZAPLEMBA PREMOŽENJA BIVŠEGA 

EGIPČANSKEGA KRALJA

Maršal Tito je obiskal podjetje »Titan« 
v Kamniku, kjer je delal nekaj mesecev 
leta 1911. Ogledal si je najprej stare pro
store podjetja, v katerih je nekoč delal, 
nato pa je pregledal tudi ostale delavnice 
in novo zgradbo tovarne ter se zanimal 
za delo podjetja. Ko je Maršal obšel vse 
prostore, so se pred staro tovarniško 
zgradbo zbrali delavci in pionirji, ki le
tujejo v Kamniku. Maršala so pozdravili 
pionirji, za obisk pa se mu je zahvalil v 
imenu delovnega kolektiva tovariš Filip 
Novak. Na te pozdrave je maršal Tito od
govoril s krajšim govorom, nato pa je 
obiskal hišo, v kateri je stanoval v času 
svojega bivanja v Kamniku.

* * s
Pred nekaj dnevi je prispel v Ljub

ljano predsednik carigrajske občine 
Fahredin C e rim Gokay z osebnim sekre
tarjem in dvema novinarjema. Z njim 
je dopotoval tudi predsednik mestnega 
ljudskega odbora iz Zagreba tovariš Mi
ro Pavlekovič. Goste so sprejeli predstav
niki ljubljanskega mestnega ljudskega 
odbora na čelu s predsednikom tovarišem 
Avšičem.

* * * X
Delegacija turških novinarjev, ki se 

že nekaj dni mudi v Jugoslaviji, je obi
skala predsednika zveznega sveta ljudske 
skupščine Jugoslavije Vladimirja Simiča. 
V daljšem razgovoru so se turški novi
narji zanimali za organizacijo jugoslovan
skega parlamenta, nato pa so si ogledali 
Narodno skupščino. Delegacija turških 
novinarjev je obiskala tudi načelnika v 
sekretariatu Gospodarskega sveta Miluna 
Ivanoviča, ki jih je seznanil z vpraša
nji našega kmetijstva.

* s *
Pred nedavnim je pripotovala v Slo

venijo večja skupina slovenskih izseljen
cev, ki živijo v Franciji. S skupino, ki 
šteje okrog 600 izseljencev je prišel tudi 
pevski zbor »Sava«, ki bo sodeloval na 
prvem povojnem zletu delavskega pro
svetnega društva »Svobode« v Trbovljah 
in v nekaterih drugih krajih Slovenije. 
S skupino so prišli tudi člani izseljeni
ških društev »Triglav« in »Slavček«.

Izseljenci bodo ostali v svoji domo
vini do konca tega meseca ter obiskali 
svoje domove in napravili več izletov.

* e e
Te dni je prispel v Trst italijanski no

vinar Enzo Grazzini, ki je znan po svo- 
jih protijugoslovanskih klevetniških član
kih. Takoj po prihodu v Trst je Grazzi- 
nija sprejel dr. Fragiacomo, eden izmed 
vidnih predstavnikov vohunske organiza
cije, tako imenovanega odbora nacionalne 
osvoboditve za Istro, kakor tudi drugi 
funkcionarji italijanskih organizacij, ki 
so mu dali »dobre informacije o Jugo
slaviji«. Grazzini je prišel v Trst zato, 
da bi zbral material, na temelju katerega 
namerava napisati vrsto protijugoslovan
skih člankov. Kaže, da hoče tokrat po
svetiti posebno pozornost tržaškemu ti
sku, ker želi zbrati »dokaze« da so trža
ški listi »financirani iz Jugoslavije«.

* * *

Predsednik egiptovske vlade Ali Maher 
je pred nedavnim poslal narodu proglas, 
s katerim je pozval Egipčane, naj nudijo 
vsestransko podporo generalu Nagibu in 
njegovim sodelavcem pri Izvajanju vseh 
reform. Ali Maher je izjavil, da je vlada 
prevzela težavno nalogo ker mora zgra
diti zdrave temelje socialnega, gospodar
skega in kulturnega življenja, ustvariti 
nov državni aparat, ki bo sposoben uva
jati v življenje številne reforme in zdra
vo parlamentarno življenje. Volilci mo
rajo vedeti, zakaj dajo svoj glas, ljudski 
zastopniki pa si morajo biti v parlamen
tu svesti svojih dolžnosti Dejal je, da 
vlada pripravlja zakone, ki bodo očistili 
in preuredili vse parlamentarno življe
nje.

V svojem proglasu je Ali Maher ostro 
kritiziral egiptovske stranke. Dejal je, 
da morajo izvesti temeljne reforme, če ne 
želijo zginiti s politične pozornice. Po be
sedah predsednika vlade so egiptovske 
stranke krive, da vlada v državi taka 
zaostalost in da se zavira vsak napredek. 
Ali Maher je izjavil, da morajo biti radi

kalne reforme, ki so nujne v strankinem 
življenju Egipta, zasnovane na načelu, 
po katerem pripadajo stranke narodu, ne 
pa posameznikom.

* s *
Osrednje glasilo češkoslovaške Komu

nistične partije »Rude pravo« je objavilo 
članek, v katerem nastopa proti »nepo
trebnim razgovorom državljanov v javnih 
prostorih«. List opozarja državljane na 
to, da bi utegnil sovražnik, ki posluša te 
razgovore, le te izkoristiti in s tem pri
zadeti naj večjo škodo državi. »Rude pra
vo« omenja, da »se skriva med državljani 
mnogo sovražnikov«, ki »organizirajo sa
botaže in sovražna dejanja«.

* s *
V Ljubljano se je vrnilo 5 mladinskih 

delovnih brigad iz Slovenije, ki so mesec 
dni delale na Neretvi pri gradnji ceste 
in proge. Brigade so tekmovale z ostali
mi mladinskimi delovnimi brigadami pri 
gradnji hidrocentrale Jablanica in so bile 
trikrat pohvaljene.

* s *
Japonsko sodišče je obsodilo 2 britan

ska mornarja, ki sta bila obtožena tatvi
ne v nekem taxiju na 2 in pol leti zapo
ra. Britansko zunanje ministrstvo je pro
testiralo pri japonskem veleposlaništvu 
v Londonu in zahtevalo, naj izroče mor
narja britanskim vojaškim organom.

* * *
Zvedelo se je, da bo sredi septembra 

obiskala Jugoslavijo francoska parlamen
tarna delegacija. Francoski parlamentarci 
bodo ostali v Jugoslaviji 10 dni kot gostje 
Ljudske skupščine FLRJ. V delegaciji bo 
10 do 12 članov francoskega parlamenta.

* * *

Predsednik indijski vlade Pandit Ne
hru je izjavil, da Indija »nikakor ne 
bo sprejela razsodišča velesil o kašmir- 
skem vprašanju«. Med veliko dva dni 
trajajočo razpravo v parlamentu, je imel 
tri dolge govore, v katerih je ostro gra
jal Organizacijo Združenih narodov zara
di njene slabosti spričo pakistanske na
padalnosti v Kašmirju. Obdolžil je za
hodne velesile, da bi »še vedno rade vsi
lile svojo rešitev proti volji Indijcev«.

* • *
Predsednik ZDA Truman je pozval na 

tiskovni konferenci ameriške državljane, 
naj se v čim večjem številu udeleže bliž
njih predsedniških volitev. Truman je ob 
tej priložnosti poudaril, da je volilna pra
vica ena izmed najdragocenejših člove
ških pravic. Poudaril je, da se je v za
četku tega leta vpisalo v volilne sezna
me približno 29 milijonov državljanov 
ZDA, da pa mnogi tega še niso storili. 
Ta pojav si razlaga z ravnodušnostjo dr
žavljanov. ki radi prepuščajo odgovornost 
drugim. Truman je pripomnil, da je Ste- 
venson najboljši kandidat, ki so ga mogli 
izbrati demokrati.

* * *

Konec julija so bolgarske obmejne 
čete s silo zavzele grški otok Gama na 
reki Marici. Pri te je prišlo do spopada 
med grškimi in bolgarskimi vojaki. V 
tem spopadu so bili ubiti trije grški po
licisti. trije pa težko ranjeni.

Grške oblasti so določile bolgarskim 
vojakom, ki so ostali na tem otoku rok, 
v katerem naj bi se umaknili z otoka. 
Ker Bolgari niso odgovorili na to zahte
vo, so grški minometalci začeli otok ob
streljevati. Seveda so se bolgarski voj akt, 
ki niso pričakovali tako hitrega nastopa 
grških vojaških enot z otoka umaknili* 
Tej akciji so prisostvovali tudi opazov-vr*
podkomisije OZN za nadzorstvo miru" 
Balkanu.

* * *

Predsednik indijske vlade Nehru je 
pozval indijske narode, naj moralno pod- 
pro in pokažejo svojo naklonjenost do 
prebivalstva Južnoafriške unije. V pismu, 
ki ga je Nehru poslal vsem pokrajin
skim odborom Kongresne stranke opozar
ja na »pravičnost miroljubnih gibanj 
Afrikancev in Indijcev v Južnoafriški 
uniji« ter poziva indijske državljane naj 
na zborovanjih z demonstracijami in re
solucijami podpro »veliki boj temnopol
tih za temeljne človečanske pravice v 
Južnoafriški uniji«.

izdaja Republiški svet Zveze sindikatov ta Slovenijo Predstavnik Jože J orač. Odgovorni 
orodni k Roman Albreht Tisk tiskarne »Ljudske pravice« v Ljubljani Naslov uredništva 
in oprave: Miklošičeva cesta ti ? LjohiJani - Dom sindikatov Telefoni: oredništvo 45-Sp 
I? iSv'31 npr8Va 20 46 Poštni preda« 2*4 Račan pri podružnici Narodne banke v Ljnb!jaD* 
st 604-90321-4. List izhaja vsak petek Rokopisov ne vračamo Mesečna naročnina 25 din. 
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TIRAN IZ TIRANE ALI

mali hlapčič z velikimi grehiSte že bili v lutkovnem gledališču? Za 
odrom je igralec — duša predstave. Potegne 
za nitko in Gašperček dvigne nogo. spet 
vleče, lutka kima z glavo, malo bolj pocuka 
in možic skače, se prekopicuje, brca. kaže 
jezik, se treplja po glavi, kolne kot star 
kočijaž, zmerja, da bi sam vrag ne znal 
boljše, blebeta kot stara baba . . .

Takole gledališče so si napravili po drugi 
svetovni vojni tudi moskovski modrijani. Za 
lutke niso v zadregi: Cervenkov, Rakoszi, 
Enver Hodža, Gotvvald, Togliatti. Duclos itd. 
A še jih imajo na zalogi. Dobiš jih lahko 
za mal denar. V svoji velikodušnosti pa jih 
dajo radi tudi zastonj. Nekatera lutka je 
bolj poskočna, drugi je že revmatizem na- 
grizel ude.' ta zna boljše kimati, druga 
boljše vpije in oteplje, kakršna vloga ji je 
pač namenjena.

Do rojstva gospe Resolucije se te lutke 
niso mogle kaj dosti izkazati Ta predstava 
je bila bolj v družinskem krogu. Ko pa smo 
jim mi pokazali figo in se požvižgali na 
njihove predstave, pa so te lutke pokazale 
še druge umetnije. Ves zbrani zbor moskov
skih šem je pričel razgrajati, skakati, kleti 
in zmerjati, da je bilo kaj. Med njimi je 
bil Enver Hodža najbolj glasen Pokazal je' 
še enkrat, kako imenitno se zna prekopicati.

Lutka, res, toda kako srečen bi bil al
banski. narod, če bi je nikoli ne videl!

Albanski narod je v svoji zgodovini veliko 
pretrpel. Sedaj pa mu je vsedla za vrat 
skupinica moskovskih lakajev, ki ga tlači 
bolj, kot so ga tlačili turški sultani in begi, 
bolj kot Mussolinijevi fašisti.

450 LET TURSKEGA SUŽENJSTVA
Koliko gorja, solza in bede je skritih na 

straneh albanske zgodovine!
Albansko ljudstvo je bilo polnih 450 let 

pod Turki. Vse od leta 1467 do 1912. V prvi 
balkanski vojni sta jo zasedli Srbija in 
Grčija. Septembra 1913 so se Albanci uprli, 
toda upor je bil v krvi zadušen. Po London
skem paktu je postala Albanija samostojna 
država. 1925. leta so proglasili v Albaniji 
republiko. Njen predsednik je postal Ahmed 
Beg Zogu, ki se je 1928. oklical za kralja. 
Italiji je že takrat uspelo usidrati se v za 
italijanski imperializem strateško važni Alba
niji, saj leži ob Otrantskih vratih, ki varu
jejo dohod v Jadransko morje. Leta 1939 
pa jo je Italija tudi zasedla in od tu napadla 
Grčijo.

Nadaljnja zgodovina albanskega naroda 
nam je poznana. Albanska narodnoosvobo
dilna vojska je 1945. leta pregnala okupa
torje. Prvič v zgodovini je Albanija postala 
zares svobodna država. Toda — prišla je 
resolucija Informbiroja in albanska neod

visnost je ostala le na papirju. Albanski 
hlapčiči Informbiroja so se pokazali v pravi 
luči in pričeli s strahovlado, kakršne ne 
pozna vsa albanska zgodovina.

ALBANSKI NAROD JE ZE ENKRAT 
STOPIL NA POT NAPREDKA 
IN SVOBODNEGA RAZVOJA

Bili so časi, ko je albanski narod trdno 
veroval, da so se za vedno zaprle temne 
strani njegove zgodovine. Ob njegovi strani 
so bili jugoslovanski narodi. Ramo ob rami 
z albanskim delovnim ljudstvom so se borili 
proti skupnemu sovražniku za svojo in nji
hovo svobodo.

Bralce bo zanimalo, da so ustanovili Ko
munistično partijo v Albaniji šele novembra 
1941. leta. Pogoji za ustanovitev partije so 
bili že prej. Zmaga Oktobrske revolucije 
v Rusiji je rodila skupino Baškimi. Ta je 
imela velik vpliv na ljudske množice in je 
prisilila parlament, da je počastil spomin 
Leninove smrti. Prisilila oa je tudi vlado, 
da je priznala Sovjetsko zvezo.

Toda med komunističnimi skupinicami so 
se razvneli veliki frakcionaški boji, ki so 
trajali^ vse do prihoda Miladina Popoviča 
in Dušana Mugoše, ki ju je poslal naš Cen
tralni komite, da bi pripravila ustanovitev 
KPA._ Njima se je po daljših prizadevanjih 
posrečilo ustvariti enotno gledanje vseh sku
pin na družbena in mednarodna vprašanja. 
Ustanovitev KPA je torej sad prizadevanja 
naše Partije. Prav tako se je narodnoosvobo
dilna borba albanskega naroda razvijala in 
rasla ob nenehni pomoči Glavnega štaba 
narodnoosvobodilne vojske Jugoslavije.

Z zmago ljudske revolucije nad fašistični
mi osvajalci in domačimi izdajalci je stopilo 
albansko delovno ljudstvo na pot napredka 
in svobodnega razvoja. Jugoslovanski narodi 
so jim na tej težki poti nesebično pomagali, 
kot ni še noben narod pomagal svojemu 
sosedu, in to kljub težavam, s katerimi smo 
se borili sami tiste čase.

Leta 1947 smo jim dali 2 milijardi dinar
jev posojila. Postavili smo jim veliko tovarn, 
med njimi sladkorno tovarno, tovarno sar
din, marmelade, več tekstilnih tovarn, ti
skamo, avtomatsko telefonsko centralo v 
Tirani, poslali smo jim naprave za črpanje 
nafte in izdelovanje blister bakra, zgradili 
hidrocentralo Velika Selita pri Tirani itd. 
Naši železničarji in gradbinci so vodili grad
njo prve železniške proge v Albaniji Drač—

Pečin. Zanjo smo dali ves potreben material, 
razen železniških pragov. Oprema albanske 
vojske nas je stala 700 milijonov dinarjev.

Ob veliki poplavi je dala naša vlada 20.000 
ton pšenice, 2500 ton koruze, 500 ton slad
korja itd. Naš delavski razred pa je zbral 
težke milijone za pomoč poplavljencem. 
Njihovo blago smo kupovali po proizvodnih 
cenah, ki so bile daleč višje kot pri nas. 
Skratka, odnosi Jugoslavije do Albanije so 
primer, kakšni morajo biti odnosi med so
cialističnimi državami. In albanski narod ni 
pozabil, kdo mu je pomagal iz naj večjih 
težav, v borbi in obnovi se je skovalo brat
stvo, ki ga ne more porušiti niti najhujši 
teror En ver j a Hodže in njegovih pajdašev.

RESOLUCIJA INFORMBIROJA 
JE VSE TO PODRLA

Prišla je resolucija žalostnega spomina. 
Tako tesno sodelovanje med Jugoslavijo in 
Albanijo Je bilo že dolgo Kremlju trn v 
peti. Oni si tako sodelovanje vse drugače 
predstavljajo. Vezi med bratskimi narodi je 
bilo treba čimprej pretrgati. Zato je bila 
dodeljena albanskim »Gašperčkom« v tistem 
času še prav posebno velika vloga, ki so jo 
tudi zvesto izpolnili. Jugoslovanske inže
nirje, mojstre in delavce so pregnali, ope
harili so nas skoraj za vse, kar smo jim 
dali, saj so nam dobavili komaj desetino 
tega, kar bi po pogodbi o gospodarskem 
sodelovanju morali Pričeli so s tako gonjo, 
ki je bila včasih skregana s samo pametjo. 
Tako na primer niti pošte, ki je bila name
njena iz drugih dežel, po več tednov in 
mesecev niso hoteli prevzeti, da ne govorim 
o trganju Titovih slik sežiganju knjig itd. 
Na naše diplomatske predstavnike so orga
nizirali pravcati lov. Kadar so jim prišli 
v roke, so jih na najbolj nečloveški način 
mučili, pljuvali nanje in počenjali stvari, 
ki si jih lahko izmisli samo še norec. Poleg 
tega so naše državljane zapirali, prirejali 
procese, ki naj bi dokazali, da je Jugoslavija 
kriva vse bede albanskega ljudstva. Orga
nizirali so in še organizirajo teroristične 
tolpe, ki naj bi pobijale, požigale in ropale 
po naših deželah. Na naših mejah pa je 
iz dneva v dan več oboroženih provokacij.

Razumljivo je, da takih žalitev nismo 
mogli mirno prenašati in smo prekinili vse 
diplomatske stike z Albanijo.

S kakšno zagrizenostjo in zaslepljenostjo, 
ki je v očitno škodo albanskemu ljudstvu, 
so se lotili razbijanja sodelovanja med Ju
goslavijo in Albanijo, nam najboljše pove 
tale primer.

Jugoslovanska vlada je predlagala, da bi 
skupno z Albanijo osušili Skadarsko jezero. 
S tem bi Albanija pridobila 31.231 hektarjev 
obdelovalne zemlje, Jugoslavija pa 13.041 
hektarjev. Stroški osušitve so biii predvideni 
na 2820 milijonov dinarjev. Naša vlada je

januarja 1949 predlagala, da bi vse stroške 
nosila FLRJ, dali bi tudi vso kvalificirano 
delovno silo in stroje Albanija pa bi dala 
le nekvalificirano delovno silo. Albanska 
vlada je 2. februarja odgovorila, da ni pri
pravljena lotiti se osuševanja Skadarskega 
jezera.

SOVJETSKI »SPECIALISTI«
Sedaj je nastopil čas, da Kremelj pokaže, 

kako si zamišlja »bratsko pomoč« Albaniji. 
In jo je tudi pokazal. Pa še kako! Priplule 
so sovjetske ladje in pripeljale pomoč — 
sovjetske strokovnjake.

Prišli so zelo slabo oblečeni, z aktovko 
v roki. Odhajajo pa rejeni, elegantno oble
čeni in s kupom prtljage, ki so jo naropali 
v Albaniji. Za pridobivanje premoženja so 
posebni špecialisti«.

Januz Kaceli iz Tirane je imel krasen 
starinski servis, ki ga je dobil iz Carigrada, 
Ta servis je zvohal neki sovjetski strokov
njak. To je bilo za Januza usodno. Ker ga 
za nobeno ceno ni hotei prodati, so ga zaprli 
in ustrelili kot »izdajalca domovine«, dru
žino pregnali v koncentracijsko taborišče, 
premoženje pa zaplenili. In Rus je prišel 
do servisa

Zadnje čase so prodrli glasovi, da so vsi 
sovjetski strokovnjaki odpotovali iz Alba
nije in da so na njihova mesta prišli bol
garski. Čudno? Nič! Sovjetski strokovnjaki 
so že pobrali, kar je bilo vrednega. Toda za 
tem so še globlji vzroki.

Nezadovoljstvo v Albaniji je vsak dan 
večje. Ljudje so začeli sovjetske strokov
njake že kar preveč črno gledati. Bolje bo 
torej odnesti zdravo kožo. Zakaj so poslali 
prav Bolgare? To si lahko razlagamo le tako, 
da bi se še Bolgari osovražili pri Albancih. 
To pa gre Kremlju v račun: na Balkanu 
ne sme biti sloge.

ENVER HOD2IN REŽIM 
JE NA TRHLIH NOGAH

Lahko je bilo pregnati Jugoslovanske di
plomate, mojstre in inženirje, težko pa je 
Enverju zamašiti usta Albancem. Težko je 
ljudi prepričati, da je črno belo in belo 
črno. Toda Enver se m ustrašil niti zločina. 
Po Albaniji^ so zrasle desetine koncentracij
skih taborišč, kamor so pregnali ne samo 
ljudi, ki ne mislijo z Enverjevo glavo, tem
več tudi povsem nedolžne. V taborišču v 
Telepeniju je 1949 leta izginilo 2300 ljudi. 
Od teh jih je bilo tri četrtine žensk in 
otrok!

Da bi utrdil svojo oblast, je dal Enver 
Hodža pobiti ali zapreti vse voditelje, ki 
mu niso hoteli slepo slediti. Januarja 1949 
je zaprl naj večjega albanskega revolucionar
ja in borca Koči Dzodzeja. Na tajnem pro
cesu ga je obsodil na smrt in dal ustreliti. 
Koči Dzorize je bil podpredsednik vlade in

idejni organizator albanske partije. Sledil® 
so še večkrat čistke: Nijasi Islami, član CKJ* 
je v zaporu napravil »samomor«, prav tako 
tudi Šali Omer. Pandi Kristo, član Polit' 
biroja in podpredsednik vlade, je bil obso
jen na 15 let zapora. Lani marca je d*1 
zapreti 300 političnih in vojaških voditeljev- 
Zamenjal je podpredsednika vlade Spit® 
Spahuja, ministra industrije Rista Marka R* 
sekretarja oblastnih komitejev Tirane, Va- 
Ione in Elbasana

Toda albanski narod ni klonil. Marca l^51 
je v sovjetskem poslaništvu eksplodiral3 
bomba. Po gorah se zbirajo ljudje. Id s° 
čvrsto odločeni, da ne bodo položili orožJ3 
prej, dokler ne bo albanski narod zares 
svoboden. V Jugoslavijo prihaja kljub naj

večji budnosti Enverovih policajev vedo 
več ljudi kar z vso družino. Albanski nar°a 
veruje v svojo bodočnost in prišel ix> dan
ko bo albanski narod svobodno stisnil rosJ
jugoslovanskim narodom.

Mali hlapčič Kremlja z velikimi grebi P 
bo dajal odgovor za svoje zločine in 
za zadnji uboj našega kapetana državi** 
varnosti, Branka Vujoviča.
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